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Të përgjithshme 
Paragrafët në këtë kapitull janë plotesues të detajeve të dhëna në Kushtet e Kontratës.

Zëvendësimet
Zëvendësimi i materialeve të specifikuara në Dokumentin e Kontratës do të bëhen 

vetëm me aprovimin e Mbikëqyrësit të Punimeve nëse materiali i propozuar për tu 

zëvendësuar është i njëjtë ose më i mirë se materialet e specifikuara; ose nëse 

materialet e specifikuara nuk mund të sillen në sheshin e ndërtimit në kohë për të 

përfunduar punimet e Kontratës për shkak të kushteve jashtë kontrollit të Sipërmarrësit. 

Që kjo të merret në konsideratë, kërkesa për zëvendësim do të shoqërohet me një 

dokument dëshmi të cilësisë, në formën e kuotimit të çertifikuar dhe të datës së 

garancisë të dorëzimit nga furnizuesit e të dy materialeve, si të materialit të specifikuar 

ashtu edhe të atij që propozohet të ndryshohet. 

Dokumentat dhe vizatimet
Sipërmarrësi do të verifikojë të gjitha dimensionet, sasitë dhe detajet të treguar në 

Vizatimet, Grafikët, ose të dhena të tjera dhe Punëdhënësi nuk do të mbajë përgjegjësi 

për ndonjë mangësi ose mospërputhje të gjetur në to. Mos zbulimi ose korrigjimi i 

gabimeve ose mospërputhjeve nuk do ta lehtësoje Sipërmarrësin nga përgjegjësia për 

punë të pakënaqshme. Sipërmarrësi do të marrë përsipër të gjithë përgjegjesinë në 

bërjen e llogaritjeve të madhësive, llojeve dhe sasive të materialeve dhe pajisjeve të 

përfshira në punën që duhet bërë sipas Kontratës. Ai nuk do të lejohet të ketë 

avantazhe nga ndonjë gabim ose mospërputhje, ndërsa një udhëzim i plotë do të jepet 

nga Punëdhënësi nëse gabime të tilla ose mospërputhje do të zbulohen.
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Kostot e Sipërmarrësit për mobilizim dhe punime të përkoheshme 
Do të kihet parasysh që Sipërmarrësit nuk do ti bëhët asnjë pagesë mbi çmimet njësi të 

kuotuara për kostot e mobilizimit, dmth për sigurimin e transportit, dritë, energjinë, 

veglat dhe pajisjet, ose për furnizimin e godinës dhe mirëmbajtjen e impjanteve të 

ndërtimit, rrugëve të hyrjes, të komoditeteve sanitare, heqje e mbeturinave, punën, 

furnizimin me ujë, mbrojtjen kundra zjarrit, bangot e punës,  rojet, rrjetin  telefonik si dhe 

struktura të tjera të përkohshme, pajisje dhe materiale, ose për kujdesin mjeksor dhe  

mbrojtjen e shëndetit, ose për patrullat dhe rojet, ose për ndonjë shërbim tjetër, lehtësi, 

gjëra, ose materiale të nevojshme ose që kërkohen për zbatimin e punimeve në 

përputhje me atë që është parashikuar në Kontratë.  

Hyrja në sheshin e ndërtimit
Sipërmarrësi duhet të organizojë punën për ndërtimin, mirëmbajtjen dhe më pas të 

spostojë dhe ta rivendosë çdo rrugë hyrje që do të duhet në lidhje me zbatimin e 

punimeve. Zhvendosja do të përfshijë përshtatjen e zonës me çdo rrugë hyrje dhe së 

paku me shkallë sigurie, qëndrushmërie dhe të kullimit të ujrave sipërfaqësorë të njëjtë 

me atë që ekzistonte përpara se Sipërmarrësi të hynte në Shesh.

Furnizimi me ujë 
Uji, që nevojitet për zbatimin e punimeve, do të merret nga rrjeti kryesor nëpërmjet një 

matësi në pikën më të afërt të mundshme. Sipërmarrësi do të vendosi rrjetin e vet të 

përkohshëm të tubacioneve. Lidhjet me rrjetin kryesor dhe kostot për këtë do të 

paguhen nga Sipërmarrësi. Në rastet kur nuk ka mundësi lidhje me rrjetin kryesor, 

Sipërmarrësi duhet të bëjë vetë përpjekjet për furnizimin me uje higjenikisht të pastër 

dhe të pijshëm për punëtorët dhe punimet.
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Furnizimi me energji elektrike
Sipërmarrësi do të bëjë përpjekjet dhe me shpenzimet e tij për furnizimin me energji 

elektrike në kantjer, si me kontraktim me KESH – in, kur lidhjet me rrjetin kryesor lokal 

janë të mundura, ose duke parashikuar gjeneratorin e vet për të përmbushur kërkesat.

Piketimi i punimeve 
Sipërmarrësi, me shpenzimet e tij duhet të bëjë ndërtimin e modinave dhe të piketave 

siç kërkohet, në përputhje me informacionin bazë të Punëdhënësit, dhe do të jetë 

përgjegjësi i vetëm për përpikmërinë. 

Sipërmarrësi do të jetë përgjegjës për të kontrolluar dhe verifikuar informacionin bazë 

që i është dhënë dhe në asnjë mënyrë nuk do të lehtësohet nga përgjegjësia e tij nëse 

një informacion i tillë është i mangët, jo autentik ose jo korrekt. Ai ndërkohë do të jetë 

subjekti që do të kontrollohet dhe rishikohet nga Punëdhënësi, dhe në asnjë rast nuk i 

jepet e drejta të bejë ndryshime në vizatimet e kontratës, për asnjë lloj kompensimi për 

korrigjimet e gabimeve ose të mangësive. Sipërmarrësi do të furnizojë dhe mirëmbajë 

me shpenzimet e tij, rrethimin dhe materiale të tjera të tilla dhe të japë asistenca 

nëpërmjet një stafi të kualifikuar siç mund të kërkohet nga Punëdhënësi për kontrollin e 

modinave dhe piketave.

Sipërmarrësi do të ruajë të gjitha pikat e akseve, modinat, shenjat e kuotave, të bëra 

ose të vendosura gjatë punës, të mbulojë koston e rivendosjes së tyre nëse ato 

dëmtohen dhe të mbulojë të gjitha shpenzimet për ndreqjen e punës së bërë jo mirë për 

shkak të mosmirëmbajtjes ose mbrojtjes ose spostimit pa autorizim të këtyre pikave të 

vendosura, modinave dhe piketave. 
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Përpara çdo aktiviteti ndërtimor, Sipërmarrësi do të ketë linjat e furnizimit me ujë dhe 

energji elektrike të vendosura në terren, të drejtën e kalimit të qartë dhe të sheshuar, 

gati për fillimin e punimeve.  Çdo punë e bërë jashtë akseve, kuotave dhe kufijve të 

treguara në vizatime ose të mosmiratuara nga Punëdhënësi nuk do të paguhet, dhe 

Sipërmarrësi do të mbulojë me shpenzimet e tij gërmimet shtesë gjithmonë nën 

drejtimin e Mbikëqyrësit të Punimeve.

 

Fotografitë e sheshit të ndërtimit
Sipërmarrësi duhet të bëjë forografi me ngjyra sipas udhëzimeve të Mbikëqyrësit të 

Punimeve në vendet e punës për të demostruar kushtet e sheshit përpara fillimit, 

progresin gjatë punës së ndërtimit dhe mbas përfundimit të punimeve. Nuk do të bëhen 

pagesa për fotografimin e kantierit të punimeve pasi këto shpenzime janë parashikuar 

të mbulohen nën koston administrative të Sipërmarrësit.  

Bashkëpunimi në zonë
Ndërtimi do të bëhet në zona të kufizuara.  Sipërmarrësi duhet të ketë veçanërisht 

kujdes në:

a) nevojën për të mirëmbajtur shërbimet ekzistuese dhe mundësitë e kalimit për 
individët që janë në zonë, gjatë periudhës së ndërtimit.

b) prezencën e mundshme të kontraktorëve të tjerë në zonë me të cilët do të 
koordinohet puna  

E gjithë puna, do të bëhet në një mënyrë të tillë, që të lejojë hyrjen dhe përballimin e të 

gjithë pajisjeve të mundshme për ndonjë Kontraktor tjetër dhe punëtorëve të tij, stafin e 

Punëdhënësit si edhe të çdo punonjësi që mund të punësohet në zbatim dhe/ose 
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punimet në zonë ose pranë saj për çdo objekt që ka lidhje me Kontratën ose çdo gjë 

tjetër.

Në përgatitjen e programit të tij të punës, Sipërmarrësi gjatë gjithë kohës do të bëjë 

llogari të plotë dhe do të kooperojë me programin e punës së Kontraktorëve të tjerë, në 

mënyrë që të shkaktojë një minimum interference me ta dhe me publikun. 

Mbrojtja e punës dhe e publikut 
Sipërmarrësi do të marrë masa paraprake për mbrojtjen e punëtorëve të punësuar dhe 

të jetës publike si edhe të pasurive në dhe rreth sheshit të ndërtimit. Masat e sigurimit 

paraprak të ligjeve të aplikueshme, kodeve të ndërtesave dhe të ndërtimit do të 

respektohen. Makineritë, pajisjet dhe çdo rrezik do të kqyren ose eliminohen në 

përputhje me masat paraprake të sigurimit.

Gjatë zbatimit të punimeve Sipërmarrësi, me shpenzimet e veta, duhet të vendosi dhe 

të mirëmbajë gjatë natës pengesa të tilla dhe drita të cilat do të parandalojnë në mënyrë 

efektive aksidentet. Sipërmarrësi duhet të sigurojë pengesa të përshtatshme, shenja me 

dritë të kuqe “rrezik” ose “kujdes” dhe vrojtues në të gjitha vendet  ku punimet mund të 

shkaktojnë çrregullime të trafikut normal ose që përbëjnë në ndonjë mënyrë rrezik për 

publikun.

Mbrojtja e ambjentit 
Sipërmarrësi, me shpenzimet e veta, duhet të ndërmarrë të gjithë veprimet e  

mundshme për të siguruar që ambjenti lokal i sheshit të ruhet dhe që vijat e ujit, toka 

dhe ajri (duke përfshirë edhe zhurmat) të jenë të pastra nga ndotja për shkak të 

punimeve të kryera. Mosplotësimi i kësaj klauzole në bazë të evidentimit nga 

Mbikëqyrësi i Punimeve, mund të çojë në ndërprerjen e kontratës.
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Transporti  dhe magazinimi i materialeve 
Transporti i çdo materiali nga Sipërmarrësi do të bëhet me makina të përshtatshme të 

cilat kur ngarkohen nuk shkaktojnë derdhje dhe e gjithë ngarkesa të jetë e siguruar. 

Ndonjë makine që nuk plotëson këtë kërkesë ose ndonjë nga rregullat ose ligjet e 

qarkullimit do të hiqet nga kantjeri. Të gjitha materialet që sillen nga Sipërmarrësi, duhet 

të stivohen ose të magazinohen në mënyrë të përshtatshme për ti mbrojtur nga 

rrëshqitjet, dëmtimet, thyerjet, vjedhjet dhe në dispozicion, për tu kontrolluar nga 

Mbikëqyrësi i Punimeve në çdo kohë.

Sheshi për magazinim
Sipërmarrësi duhet të bëjë me shpenzimet e tij marrjen me qira ose blerjen e një terreni 

të mjaftueshëm për ngritjen e magazinave me shpenzimet e tij. 

Kopjimi i vizatimeve (Vizatimet siç është zbatuar)
Sipërmarrësi duhet të përgatisë vizatimet për të gjitha punimet “siç janë faktikisht 

zbatuar” në terren. Vizatimet do të bëhen në një standart të ngjashëm me atë të 

vizatimeve të Kontratës.

Gjatë zbatimit të punimeve në kantjer, Sipërmarrësi do të ruajë të gjithë informacionin e 
nevojshëm për përgatitjen e “Vizatimeve siç është zbatuar”. Do të shënojë në mënyrë të 
qartë vizatimet dhe të gjitha dokumentat e tjera të cilat mbulojnë punën e vazhdueshme 
të përfunduar, material i cili do të jetë i disponueshëm në çdo kohë gjatë zbatimit për 
Menaxherin e Projektit. Këto vizatime do të azhornohen në mënyrë të vazhdueshme 
dhe do t’i dorëzohen Mbikëqyrësit të Punimeve çdo muaj për aprovim, pasi Punimet të 
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kenë përfunduar, së bashku me kopjen përfundimtare. Materiali mujor do të dorëzohet 
në kopje letër.  
Vizatimet e riprodhuara do të përfshijnë pozicionin dhe shtrirjen e të gjithë 

konstruksioneve mbajtëse të lëna gjatë gërmimeve dhe vendosjen ekzakte të të gjitha 

shërbimeve që janë ndeshur gjatë ndërtimit. Sipërmarrësi gjithashtu duhet të përgatisë 

seksionet e profilit gjatësor të rishikuar, pajisur me shënimet që tregojnë shtresat e 

tokës që hasen gjatë të gjitha punimeve të gërmimit.  

Si përfundim, kopjet e riprodhuara të Vizatimeve “ siç është zbatuar” do t’i dorëzohen 

Mbikëqyrësit të Punimeve për aprovim. Vizatimet “siç është zbatuar”, të aprovuara, do 

të bëhen pronë e Punëdhënësit.

Nuk do të behen pagesa për bërjen e Vizatimeve “siç është zbatuar” dhe Manualeve, 

pasi kosto e tyre është parashikuar të mbulohet nga shpenzimet administrative të 

Sipërmarrësit.  

Pastrimi  përfundimtar i zonës
Në përfundim të punës, sa herë që eshtë e aplikueshme Sipërmarrësi, me shpenzimet e 

tij,  duhet të pastrojë dhe të heqë nga sheshi të gjitha impiantet ndërtimore, materialet 

që kanë tepruar, mbeturinat, skeleritë dhe ndërtimet e përkohshme të çdo lloji dhe të 

lërë sheshin e tërë dhe veprat të pastra dhe në kondita të pranueshme. Pagesa 

përfundimtare e Kontratës do të mbahet deri sa kjo të realizohet dhe pasi të jepet 

miratimi nga Mbikëqyrësi i Punimeve.

Provat
Ky seksion përfaqëson proçedurat e kryerjes së provave për materialet me qëllim që të 

sigurojë dhe përputhë me kërkesat e Specifikimeve.
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Tipi dhe Zbatimi i Provave
Do të kryhen provat e mëposhtme:

- Përmbajtja e Ujit
- Densiteti Specifik
- Indeksi i Plasticitetit
- Densiteti në gjendje të thatë (Metoda e Zëvendësimit me Rërë)
- Shpërndarja Sipas Madhësisë së Grimcave (Sitja)
- Proktori i Modifikuar dhe Normal
- CBR (California Bearing Ratio)
- Provat e Betonit (Thërmimi i Kampioneve)

Standartet për Kryerjen e Provave
Të gjitha provat do të bëhen në përputhje me metodat standarte shqiptare ose me të 

tjera ndërkombëtare të aprovuara.

Marrja e Kampioneve edhe Numri i Provave
Metoda e marrjes së kampioneve do të jetë siç është specifikuar në metodat e 

aplikueshme të marrjes së kampioneve dhe të kryerjes së provave ose siç udhëzohet 

nga Mbikëqyrësit e Punimeve.

Frekuenca e kryerjes së provave do të përputhet me treguesit në Specifikimet Teknike 

dhe nëse nuk gjendet atje, do të jepet nga Mbikëqyrësit e Punimeve. Marrja e ndonjë 

kampioni shtesë mund të udhëzohet nga Mbikëqyrësit e Punimeve.

Enë të tilla si çanta, kova e të tjera, do të jepen nga Sipërmarrësi. Marrja e kampioneve 

do të kryhet nga Sipërmarrësi në vendet dhe periudhat që udhëzon Mbikëqyrësit e 

Punimeve. Marrja, transportimi e sjellja e tyre në laborator do të bëhet nga 

Sipërmarrësi.
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Ndërprerja e Punimeve
Ndërprerja e punimeve për arsye të marrjes së kampioneve do të përfshihet në grafikun 

e punimeve të Sipërmarrësit. Nuk do të pranohet asnjë ankesë nga ndërprerja e 

punimeve, për shkak të marrjes së kampioneve.

Provat në laborator, do të bëhen në një kohë të përshtatshme me metodën e 

përshkruar.

Provat e Kryera nga Sipërmarrësi
Për arsye krahasimi, Sipërmarrësi është i lirë të kryejë vetë ndonjë prej provave. 

Rezultatet e provave të tilla do të pranohen vetëm kur të kryhen në një laborator të 

aprovuar me shkrim nga Mbikëqyresi i Punimeve. Të gjitha shpenzimet e provave të tilla 

pavarësisht se nga vijnë rezultatet do të mbulohen nga Sipërmarrësi.
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KAPITULLI 2

Pastrimi i kantierit
Pastrimi I kantierit
Skarifikimi
Heqja e pëmëve dhe e shkurreve
Prishja e godinave, gardheve dhe strukturave
Mbrojtja e vëndit të pastruar
Punime prishjeje
Skeleritë
Supervizioni
Metoda dhe rradha e prishjes
Siguria në punë
Prishja e elementeve të godinës
Prishja e taracave
Prishja e mureve të tullës
Prishja e dyshemeve
Prishja e veshjeve me pllaka të mureve
Heqja e dyerve dhe dritareve
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Pastrimi i kantierit

Pastrimi i kantierit 

Në fillim të kontratës, për sa kohë që ajo nuk ka ndryshuar, kontraktori duhet të 
heqë nga territori i punimeve të gjitha materialet organike vegjetare dhe ndërtuese, 
dhe të djegë të gjitha pirgjet e mbeturinave të tjera. 

Skarifikimi

Largime të mëdha me ekskavatorë dhe skarifikime, të kryera me dorë ose makinë 
nga terrene, nga çfarëdo lloj toke, qoftë edhe e ngurtë (terrene të ngurtë, rërë, 
zhavori, shkëmborë) duke përfshirë lëvizjen e rrënjëve, trungjeve, shkëmbinjve dhe 
materialeve me përmasa që nuk kalojnë 0,30 m3, duke përfshirë mbrojtjen e 
strukturave të nëndheshme si kanalizime uji, naftë ose gazi etj dhe duke përfshirë 
vendin e depozitimit të materialeve brenda në kantier ose largimin e tyre në rast 
nevoje.                 

Heqja e pemëve dhe shkurreve më të larta se 1.5m 

Në përgjithësi duhet patur parasysh, që gjatë punimeve të pastrimit të mos 
dëmtohen ato pemë të cilat nuk pengojnë në rehabilitimin ose në ndërtimin e objektit 
të ri. Në rastet kur heqja e tyre është e domosdoshme, duhet të merren masa 
mbrojtëse në mënyrë që gjatë rrëzimit të tyre të mos dëmtohen personat dhe 
objektet përreth. Për këtë, për pemët që janë të larta mbi 10 m, duhet që prerja e 
tyre të bëhet me pjesë nga 3 m. Pjesa që pritet, duhet të lidhet me litar ose kavo 
dhe të tërhiqet nga ana ku sigurohet mbrojtja e personelit dhe e objekteve.

Prishja e godinave, gardheve dhe strukturave 

Kontraktori duhet të heqë me kujdes vetëm ato ndërtime, gardhe, ose struktura të 
tjera të drejtuara nga Supervizori. Komponentët duhen çmontuar, pastruar dhe 
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ndarë në grumbuj. Komponentët të cilët sipas Supervizorit nuk janë të përshtatshëm 
për ripërdorim, duhen larguar, punë kjo që kryhet nga kontraktuesi. Materialet që 
janë të ripërdorshme do të mbeten në pronësi të investitorit dhe do të ruhen në 
vende të veçanta nga kontraktori, derisa të lëvizen prej tij deri në përfundim të 
kontratës. 

Kontraktori, duhet të paguajë çdo dëmtim të bërë gjatë transportit të materialeve me 
vlerë, të rrethimeve dhe struktuarave të tjera dhe nëse është e nevojshme duhet të 
paguajë kompensim.               

Mbrojtja e godinave, rrethimeve dhe strukturave.

Gjatë kryerjes të punimeve prishëse, kontraktuesi duhet të marrë masa që të mbrojë 
godinat, gardhet, muret rrethues dhe strukturat që gjenden në afërsi të objektit, ku 
po kryhen këto punime prishëse.

Për këtë, duhen evituar mbingarkesat nga të gjitha anët e strukturave nga grumbuj 
dhe materiale. Kur grumbujt dhe materialet duhen zbritur poshtë, duhet pasur 
kujdes që të parandalohet shpërndarja ose rënia e materialeve, ose të projektohet 
në mënyrë të tillë, që mos të përbëjë rrezik për njerëzit, strukturat rrethuese dhe 
pronat publike të çdo lloji.

Kur përdoren mekanizmat për prishje si: vinç, ekskavatorë hidraulik dhe thyes 
shkëmbinjsh të bëhet kujdes, që pjesë të tyre të mos kenë kontakt me kabllo 
telefonik ose elektrik. Kontraktori duhet të informojë në fillim të punës autoritetet 
përkatëse, në mënyrë që, ato të marrin masa për lëvizjen e kabllove.                  

Mbrojtja e vendit të pastruar 

Kontraktori duhet të ngrejë rrjetë të përshtatshme, barriera mbrojtëse, në mënyrë 
që, të parandalojë aksidentime të personave ose dëmtime të godinave rrethuese 
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nga materialët që bien, si dhe të mbajë nën kontroll territorin, ku do të kryhen 
punimet.

PUNIME PRISHJEJE

Skeleritë

Një skelator kompetent dhe me eksperiencë, duhet të marrë përsipër ngritjen e 
skelerive që duhet të çdo tipi. Kontraktori duhet të sigurojë, që të gjitha rregullimet e 
nevojshme, që i janë kërkuar skelatorit të sigurojnë stabilitetin gjatë kryerjes së 
punës. Kujdes duhet treguar që ngarkesa e copërave të mbledhura mbi një skeleri, 
të mos kalojë ngarkesën për të cilën ato janë projektuar. Duhen marrë të gjitha 
masat e nevojshme që të parandalohet rënia e materialeve nga platforma e skelës. 
Skeleritë duhen të jenë gjatë kohës së përdorimit të përshtatshme për qëllimin për 
të cilin do përdoren dhe duhet të jenë konform të gjitha kushteve teknike. 

Në rastet e kryerjes së punimeve në anë të rrugës ku ka kalim si të kalimtarëve, 
ashtu edhe të makinave, duhet të merren masa që të bëhet një rrethim i objektit, si 
dhe veshja e të gjithë skelerisë me rrjete mbrojtëse për të eleminuar rënien e 
materialeve dhe duke përfshirë shenjat sinjalizuese sipas kushteve të sigurimit 
teknik.

Skeleri çeliku të tipit këmbalëc, konform KTZ dhe STASH, duke përfshirë ndihmën 
për transport, mirëmbajtje, montim, ankorim, çmontime etj. Në një lartësi mbi 12 m, 
elementët horizontalë duhet të kenë parmakë vertikalë, më lartësi min.15 cm si dhe 
mbrojtjen me rrjetë.                  

Skeleri çeliku në kornizë dhe e lidhur , konform KTZ dhe STASH, duke përfshirë 
ndihmën për transport, mirëmbajtje, montim, ankorim, çmontime etj. Në një lartësi 
mbi 12 m, elementët horizontalë duhet të kenë parmakë vertikalë, me lartësi min.15 
cm si dhe mbrojtjen me rrjetë.                                   
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Supervizioni 

Kontraktori duhet të ngarkojë një person ose grup kompetent dhe me eksperiencë, 
të trajnuar në llojin e punës për ngritjen e skelerive dhe të mbikëqyrë punën për 
ngritjen e skelave në kantier.   

Siguria në punë 

Kontraktori duhet të sigurohet se vendi dhe pajisjet janë :

a) Të një tipi dhe standarti të përshtatshëm duke iu referuar vendit dhe 
llojit të punës që do të kryhet 

b) Të siguruar nga një teknik kompetent dhe me ekperiencë

b) Të ruajtura në kushte të mira pune gjatë përdorimit 

Gjatë punës prishëse të gjithë punëtorët duhet të vishen me veshje të 
përshtatshme mbrojtëse ose mjete mbrojtëse si: helmeta, syze, mbrojtëse, 
mbrojtëse veshësh, dhe bombola frymëmarrjeje. 
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KAPITULLI 3

QËLLIMI
PERCAKTIMET
GËRMIMI
TRAJTIMI/NGJESHJA E ZONAVE TE GERMUARA
PASTRIMI I SHESHIT
GERMIMI PER STRUKTURA
PERDORIMI I MATERIALEVE TE GERMIMIT
NDERTIMI I MBUSHJEVE
RIMBUSHJA E THEMELEVE
MIREMBAJTJA E GERMIMEVE
LARGIMI I UJRAVE NGA PUNIMET E GERMIMIT
PERFORCIMI DHE MBULIMI NE VEND
MBROJTJA E SHERBIMEVE EKZISTUESE
HEQJA E MATERIALEVE TE TEPERTA NGA GERMIMI
PERSHKRIMI I ÇMIMIT NJESI PER GERMIMET
MATJET
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Qëllimi
Ky seksion përmban përcaktimet e përgjithshme dhe kërkesat për punimet e gërmimeve 
në tokë (në vëllim dhe/ose me shtresa) dhe gërmimet për struktura në kanale, përfshirë 
gërmim nën ujë. Më tej ajo mbulon të gjitha punimet që lidhen me konstruksionin e 
prerjeve, largimin e materialeve të papërshtatshme në hedhurina, dhe rifiniturat e 
shpatit të prerjes.

Përcaktimet
Përcaktimet e mëposhtme duhet të aplikohen:

DHERAT
Gërmimi në dhera duhet të aplikohet në të gjitha materialet që mund të gërmohen si me 
krahë (përfshi me kazma) ashtu dhe me makineri.

MATERIALE TE PERSHTATSHME

Materialet e përshtatshme do të përfshijnë të gjitha materialet që janë të pranueshme 
në perputhje me kontratën e përdorimit në punimet dhe që janë në gjendje të ngjeshen 
në mënyrë të specifikuar për të formuar mbushje ose trase.

Gërmimi
a) Gërmimi duhet të kryhet në përputhje me nivelet dhe vijën e prerjeve siç tregohet 

në Vizatime. Çdo thellësi më e madhe e gërmuar nën nivelin e formacionit, 
brenda tolerancës së lejuar, duhet të bëhet mirë me mbushje me materiale të 
pranueshme me karakteristika të ngjashme nga Sipërmarrësi me shpenzimet e 
tij.
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b) Kujdes i veçantë duhet të ushtrohet kur gërmohen prerje për të mos hequr 
material përtej vijës së specifikuar të prerjes dhe më pas duke shkaktuar 
rrezikshmëri për qëndrueshmërinë strukturore të pjerrësisë ose duke shkaktuar 
erozion ose disintegrimin e pjesëve të ngjeshura.

c) Përmasat e prerjeve duhet të jenë në përputhje me detajet e seksione tërthore tip 
siç tregohen në Vizatime.

Trajtimi/Ngjeshja e Zonave të Gërmuara
a) Zonat dhe pjerrësitë e prerjeve duhet të jenë konform me Vizatimet dhe duhet të 

rregullohen sipas një vije të pastër të standartit, për një tip të dhënë materiali.
b) Të gjitha zonat horizontale të gërmuara, duhet të ngjeshen me një minimum 

dendësie të thatë prej 95% për dhera të shkrifet dhe 90% për dhera të lidhur.

Pastrimi i sheshit
Të gjitha strukturat ekzistuese të identifikuara për tu prishur do të largohen sipas 

udhëzimeve të Mbikëqyrësit të Punimeve. Kjo do të përfshijë dhe spostimin e themeleve 

të ndërtimeve që mund të ndeshen.

Sipërmarrësi do të marrë të gjitha masat e nevojshme për mbrojtjen e vijave ekzistuese 

të ujit, rrethimeve dhe shërbimeve që do të mbeten në sheshin e ndërtimit. Kosto e 

pastrimit të kantierit është e detyrueshme të paguhet brenda çmimit njësi për punimet e 

gërmimit . 

Gërmimi për Strukturat
Gërmimi për strukturat duhet të jetë në përputhje me Vizatimet. Anët duhen mbështetur 
në mënyrë të përshtatshme gjatë gjithë kohës. Një alternative është që ato mund të 
ngjeshen në mënyrë të përshtatshme.
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Gërmimet duhet të mbahen të pastra nga uji. Tabani i të gjithë gërmimeve duhet të 
nivelohet me kujdes. Çdo pjesë me material të butë ose mbeturina shkëmbi në taban 
duhet të hiqet dhe kaviteti që rezulton të mbushet me beton.

Përdorimi i Materialeve të gërmimit
Të gjitha materialet e përshtatshme dhe të aprovuara të gërmimit duhet, përsa kohë qq 
ato janq praktike, të përdoren në ndërtim për mbushje dhe punime rruge.

Ndërtimi i mbushjeve
Tabani i dheut mund të jetë në mbushje ose në gërmim. Si në njërin rast edhe në tjetrin 
është e nevojshme që të sigurohet një taban, që të jetë në gjendje të transmetojë më 
poshtë, në trupin e dheut ngarkesat që vijnë nga ndërtesa, pa pësuar deformime 
mbetëse.

Mbushja gjithandej duhet të ketë një densitet që i referuar standartit AASHTO të 
modifikuar të jetë max. në të thate jo më pak se 90%, për shtresat e poshtme të 
ngjeshura dhe 95%, për shtresën e sipërme 30cm (subgrade).

Çdo shtresë duhet të ngjishet me lagështinë optimale duke shtuar ose tharë 
shtresën sipas rastit dhe kerkesës së llojit të materialit që do të përdoret në mbushje të 
rrugës.

Çdo shtresë e re në mbushje duhet të miratohet nga Mbikëqyrësi i Punimeve, pasi të 
jetë siguruar se shtresa paraardhëse nuk ka deformacione ose probleme me burime uji 
apo lagështie të tepërt.

Zgjedhja e pajisjeve të ngjeshjes është e lirë të bëhet nga Sipërmarrësi, mjafton që 
pajisjet ngjeshëse të sigurojnë energjinë e nevojshme dhe të arrijnë densitetet e 
kërkuara në ngjeshje për shtresën në ndërtim.

Rimbushja e Themeleve
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Të gjitha mbushjet për këtë qëllim duhet të bëhen me materiale të përshtatshme dhe të 
ngjeshen, vetëm nëse tregohet ndryshe në Vizatime ose urdhërohet nga Mbikëqyresi i 
Punimeve. 

Mirëmbajtja e gërmimeve 
Të gjitha gërmimet do të mirëmbahen siç duhet ndërkohë që ato janë të hapura dhe të 

ekspozuara, si gjatë ditës ashtu edhe gjatë natës. Pengesa të mjaftueshme, drita 

paralajmëruese, shenja, si edhe mjete të ngjashme do të sigurohen nga Sipërmarrësi. 

Sipërmarrësi do të jetë përgjegjës për ndonje dëmtim personi ose pronësie për shkak të 

neglizhencës së tij.

Largimi i ujërave nga punimet e gërmimit
Si pjesë e punës në zërat e gërmimit dhe jo me kosto plus për Punëdhënësin, 

Sipërmarrësi do të ndërtojë të gjitha drenazhimet dhe do të realizojë kullimin me kanale 

kulluese, me pompim ose me kova si edhe të gjithë punët e tjera të nevojshme për të 

mbajtur pjesën e gërmuar të pastër nga ujërat e zeza dhe nga ujëra të jashtme gjatë 

avancimit të punës dhe deri  sa puna e përfunduar të jetë e siguruar nga dëmtimet. 

Sipërmarrësi duhet të sigurojë të gjitha pajisjet e pompimit për punimet e tharjes së ujit 

si edhe personelin operativ, energjinë e të tjera, dhe të gjitha këto pa kosto shtesë për 

Punëdhënësin. I gjithë uji i pompuar ose i drenazhuar nga vepra duhet të hiqet në një 

mënyrë të aprovueshme prej Mbikëqyrësit të Punimeve. Duhet të merren masa 

paraprake të nevojeshme kundër përmbytjeve .

Përforcimi dhe mbulimi në vend
Punëdhënësi mund të urdhërojë me shkrim  që ndonjë ose të gjitha përforcimet dhe 

strukturat mbajtëse të lihen në vend me qëllim të masave paraprake për mbrojtjen nga 
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dëmtimet e strukturave, të pronësive të tjera ose personave, nëse këto struktura 

mbajtëse janë shënuar në vizatime ose të vendosura sipas udhëzimeve, ose nga 

ndonjë arsye tjetër. Nëse lihen në vend këto struktura mbrojtëse do të priten në 

lartësinë sipas udhëzimeve të Mbikqyrësit të Punimeve. Strukturat mbajtëse që mbeten 

në vend do të shtrëngohen mirë dhe do të paguhen sipas vlerave që do të bihet dakort 

reciprokisht ndërmjet Sipërmarrësit dhe Punëdhënësit ose sipas çmimit në Ofertë nqs 

është dhënë, ose nga një urdhër ndryshimi me shkrim.

Mbrojtja e shërbimeve ekzistuese
Sipërmarrësi do të ketë kujdes të veçantë për shërbimet ekzistuese që janë nën 

sipërfaqe të cilat mund të ndeshen gjatë zbatimit të punimeve dhe që kërkojnë kujdes të 

veçantë për mbrojtjen e tyre, si tubat e kanalizimeve, tubat kryesore të ujësjellësit, 

kabllot elektrike kabllot e telefonit si dhe bazamentet e strukturave që janë pranë. 

Sipërmarrësi do të jetë përgjegjës për dëmtimin e ndonjë prej shërbimeve si dhe duhet 

t’i riparojë me shpenzimet e tij, nëse këto shërbime janë ose jo të paraqitura në projekt. 

Nëse autoritetet  përkatëse pranojnë të rregullojnë vetë ose nëpërmjet një 

nënSipërmarrësi të emëruar nga ai vetë, dëmet e shkaktuara në këto shërbime, 

Sipërmarrësi do të rimbursojë të gjithë koston e nevojshme për këtë riparim, dhe nëse 

ai nuk bën një gjë të tillë, këto kosto mund ti zbriten nga çdo pagese që Punëdhënësi ka 

për ti bërë ose do ti bëjë Sipërmarrësit në vazhdim të punimeve.    

Heqja e materialeve të tepërta nga gërmimi 
I gjithë materiali i tepërt i gërmuar nga Sipërmarrësi do të largohet në vendet e 

aprovuara.   Kur është e nevojshme të transportohet material mbi rrugët ose vende të 
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shtruara Sipërmarrësi duhet ta sigurojë këtë material nga derdhja në rrugë ose ato 

vende të shtruara. 

Përshkrimi i çmimit njësi për gërmimet
Çmimi njësi i zërave të punës për gërmimet do të përfshijnë, por nuk do të kufizohen 

për gërmime në të gjithë gjerësinë dhe thellësinë, me çdo mjet që të jetë i nevojshëm, 

duke përfshirë gërmime me dorë, nën apo mbi nivelin e ujrave nëntoksore, ose nivelin e 

ujrave sipërfaqësore, përfshirë përzierje dheu të çdo lloji, mbështetëset, përforcimin në 

të gjitha thellësitë dhe gjerësitë, me çdo lloj mjeti që të jetë nevoja, përfshirë edhe 

gërmimet me dorë, dhe do të përfshijë largimin e ujrave nëntoksore dhe sipërfaqësor në 

çdo sasi dhe nga çdo thellësi,  me çdo mjet të nevojshëm, do të përfshijë nivelimin, 

sheshimin, ngjeshjen e formacioneve, provën dhe për çdo punë shtesë për mbrojtjen e 

formacioneve përpara çdo inspektimi, siç specifikohet, largimin dhe grumbullimin e 

pemëve të larguara, rilevimi topografik i kërkuar, vendosja e piketave të  përhershme, 

dhe të atyre të përkohshme, realizimi i matjeve, sigurimi i instrumentave për tu përdorur 

nga Mbikëqyrësi i Punimeve, furnizimi dhe transporti i fuqisë punëtore, mbajtja e vendit 

të punës pastër dhe në kushte higjeno-sanitare, dhe çdo nevoje aksidentale e 

nevojshme për realizimin e Punimeve brenda periudhës së Kontratës dhe pëlqimit të 

Mbikëqyrësit të Punimeve.  

Aty ku materiali i gërmuar është përdorur për mbushje; depozitimi duke përfshirë dhe 
transportin në dhe nga depozitimi, ngarkimin, shkarkimin, transportin me dorë, janë 
përfshirë në çmimin njësi për gërmimet. 
Kosto e transportimit të materialit të tepërt të gërmuar deri në vendin e hedhjes, të 

aprovuar nga Mbikëqyrësi i Punimeve, nuk përfshihet në çmimin njësi të gërmimit. 
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Kosto e transportimit të materialit të tepërt në vendin e hedhjes mbulohet nën çmimin 

njësi të transportit  të materialeve.  

Përveç transportimit të materialit të tepërt të gjitha llojet e transportit përfshirë edhe 
transportin e materialeve për përforcim, mbulim, përgatitjen e shtratit, etj përfshihen në 
çmimin njësi të gërmimit.
Nëse nuk është pohuar ndryshe, të gjitha aktivitetet e tjera të përshkruara mësipër do të 

konsiderohen të përfshira në çmimin njësi të gërmimit.  

Matjet
Të gjitha zërat e gërmimeve do të maten në volum. Matja e volumit të gërmimeve do të 

bazohet në dimensionet e marra nga vizatimet në të cilat pëcaktohen përmasat e 

gërmimeve. 

Çdo gërmim përtej limiteve të përcaktuara në këto vizatime, nuk do të paguhet, nëse 

nuk  përcaktohet më parë me shkrim nga Mbikëqyrësi i Punimeve. Megjithatë, nëse 

gërmimi është më pak se volumi i llogaritur nga vizatimet, do të paguhet volumi faktik i 

gërmimeve sipas matjeve faktike.
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KAPITULLI 4

TE PERGJITHSHME 

NGJESHJA

ÇMIMI NJESI PER MBUSHJE, MBULIM ME ZHAVORR DHE
NGJESHJE
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Të përgjithshme
Punimet mbushëse do të realizohen në përputhje me përmasat dhe nivelet që tregohen 
në vizatime dhe/ose siç përcaktohen ndryshe me shkrim nga Mbikëqyrësi i Punimeve. 
Punimet do të realizohen në nivelin që të kenaqin kërkesat e Mbikëqyrësit të Punimeve. 
Materialet që do të përdoren për punimet mbushëse do të jenë të lira nga gurë dhe 
pjesë të forta më të mëdha se 75 mm në çdo përmasë, dhe gjithashtu të pastër nga 
përbërësa druri apo mbeturina të çdo lloji. Materiali mbushës do të ngjeshet sipas 
mënyrës së aprovuar. 
Nëse nuk specifikohet ndryshe apo kërkohet ndryshe nga Mbikëqyrësi i Punimeve, 
materiali mbushës dhe mbulues do të merret nga punimet e gërmimeve. Nëse 
Mbikëqyrësi i Punimeve përcakton se materiali nuk është i cilësisë së duhur atëherë, do 
të përdoret material i zgjedhur i sjellë nga një zonë tjetër. Materiali i zgjedhur do të jetë 
homogjen dhe do ti kushtohet rëndësi pastrimit nga llumrat, boshllëqet dhe çdo 
parregullsi tjetër. 
Mbushjet dhe mbulimet do të jenë në shtresëzime të vazhdueshme dhe gati horizontale 
për të arritur trashësinë e treguar në vizatime ose sic mund të kushtëzohet nga 
Mbikëqyrësi i Punimeve. Mbulimi, në punimet e mbushjes dhe mbulimit, me material 
sipërfaqësor, nuk është i lejueshëm. Shtresa e sipërme e fundit e mbushjes dhe e 
mbulimit duhet të mbahet në gjendje sa më të sheshtë të jetë e mundur. Në vendet ku 
kërkohet mbushje ose mbulim shtesë, lartësia e treguar në vizatime për mbushje dhe 
mbulim do të rritet në perputhje me udhëzimet e dhëna. 

Ngjeshja

Sipërmarrësi do të jetë përgjegjës për qëndrueshmërinë e mbushjeve, mbulimeve dhe 
shtratit të tubave brenda periudhës së korigjimit të difekteve që është përcaktuar në 
Kushtet e Kontratës. 
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Çmimi njësi për mbushje, mbulim me zhavorr dhe ngjeshje
Çmimi njësi për mbushjen, me zhavorr ose me dhera mbulon: materialin mbushës, 
ngarkimin, shkarkimin, transportin, ngritjen, transportin me dorë, ngjeshjen në shtresa, 
lagien kur është e nevojshme, provat, të gjitha llojet e materialeve, makinerive, fuqisë 
punëtore dhe çdo aktivitet tjetër përshkruar këtu më sipër të cilat janë të domosdoshme 
për ekzekutimin e punimeve.

Matjet: Matjet e volumit të mbushjeve dhe mbulimeve do të bazohen në përmasat e 
nxjerra nga vizatimet që lidhen me këtë proçes. 
Çdo ndryshim i volumit të mbushjeve dhe mbulimeve përtej limiteve të treguara në këto 
vizatime nuk do të paguhen, përveç se kur përcaktohet ndryshe paraprakisht me shkrim 
nga Mbikëqyrësi i Punimeve.
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KAPITULLI 5

Gërmime për baza dhe themele
Gërmimet

Mbushjet
Përdorimi i materialit të gërmuar
Mbushja rreth strukturave

Themele standarte
Themele betoni
Theemele me gur dhe beton (butobeton)
Plinta për kolona

Ndihmëse për themelet
Hidroizolimi i themeleve
Drenazhimi perimetral e sipërfaqësor
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Gërmime për baza dhe themele 

Gërmime

Gërmim dheu për themele ose për punime nëntokësore, deri në thellësinë 1,5 m 
nga rrafshi i tokës, në truall të çfarëdo natyre dhe konsistence, të tharë ose të lagur 
(argjilë edhe n.q.s. është kompakte, rërë, zhavorr, gurë etj,) duke përfshirë prerjen 
dhe heqjen e rrënjëve, trungjeve, gurëve, dhe pjesëve me volum deri në 0.30 m3, 
plotësimin e detyrimeve në lidhje me ndërtimet e nëndheshme si kanalet e ujrave të 
zeza, tubacionet në përgjithësi etj..                 

Mbushjet

Shtresë me gurë dhe copa tulle të zgjedhura, në shtresa të ngjeshura mirë, të 
pastruara nga pluhuri, suvaja dhe materialet organike, që rezultojne nga prishjet e 
përshkruara në artikujt e mësipërm. Të gjitha materialet që rezultojnë nga prishjet, 
do të kontrollohen më parë nga Supervizori dhe ripërdorimi i tyre do të autorizohet 
nga ai.      

Përdorimi i materialit të gërmuar 

Materiali i përshtatshëm dhe materiali i rimbushur nga punë të përkohshme do të 
përdorën për rimbushje. Çdo material i tepërt do të jetë në dipspozicion të 
mungesave të materialeve të kërkuara.

Mbushja rreth strukturave

Materiali duhet vendosur në mënyrë simultane në të dyja anët e mbajtëses mur apo 
shtyllë. Mbushjet e mëvonshme të nxirren nga një material i aprovuar nga 
Supervizori, duke hedhur me shtresa me trashësi 150 mm me ngjeshje. 

Themele standarde            



PALMA CONSTRUCTION SH.P.K. 30

Themele betoni

Themelet të kryera prej betoni Marka 100 të dozuar për m3 dhe të pastruar në 
shtresa të trasha të vibruar mirë, me dimensione dhe formë të treguar në vizatimet 
përkatëse, duke përfshirë kallëpet, formën e punës, mbështetjen dhe të gjitha 
kërkesat për të kompletuar punën me cilësi.

Themele me mur guri dhe beton

Themele dhe bazamente ndërtesash prej butobetoni, i formuar me beton dhe gurë 
gëlqeror më e vogël se 20 cm në raporte për m3: beton M 100, 0.77 m3 dhe gurë 
0.37 m3, me dozim të betonit për m3 si tek betonët, duke përfshirë kallëpet, 
përforcimet dhe çdo gjë tjetër të nevojshme për mbarimin e themeleve dhe 
realizimin e tyre.         

Plinta për kolona

Plinta, të realizuara dhe të armuara në mënyrë të rregullt sipas udhëzimeve në 
projekt, me beton M 200, të hedhur në vepër në shtresa të holla dhe të vibruara 
mirë, me dozim sipas betonit me M 200 me inert, duke përfshirë hekurin e 
armaturës, kallëpet, përforcimet, si dhe çdo detyrim tjetër dhe mjeshtëri për 
mbarimin e punës. 

Pllakë për kolona

Pllakë, e realizuar dhe e armuar në mënyrë të rregullt sipas udhëzimeve në projekt, 
me beton C 30/37, të hedhur në vepër në shtresa të holla dhe të vibruara mirë, me 
dozim sipas betonit me C 30/37 me inert, duke përfshirë hekurin e armaturës, 
kallëpet, përforcimet, si dhe çdo detyrim tjetër dhe mjeshtëri për mbarimin e punës. 
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Punime ndihmesë për themelet   

Hidroizolimi i themeleve në ndërtesat pa bodrum

Në ndërtesat pa bodrum bëhet hidroizolimi i rrafshit horizontal të sipërm të 
themeleve në kuotën e xokolaturës. Kjo shtresë hidroizoluese duhet të lidhet me 
shtresën hidroizoluese të dyshemesë dhe me hidroizolimin e faqes vertikale të 
jashtme të themelit, që ndodhet në zonën në mes të trotuarit dhe rrafshit të 
xokolaturës.

KAPITULLI 6
Beton i derdhur në vend

Kërkesa të përgithshme për betonët
Materialet
Depozitimi i materialeve
Klasifikimi i materialeve
Klasifikimi i betoneve
Prodhimi i betoneve
Hedhja e betonit
Realizimi i bashkimeve
Mbrojtja
Betoni në kushte të vështira atmosferike
Tuba dhe dalje
Provat e betonit

Elementë dhe nën-elementë betoni
Arkitrarë të derdhur në vend
Arkitrarë të parapërgatitur
Trarë të derdhur
Breza betoni
Kolona
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Soleta b/a
Shkallë b/a të derdhura në vend
Struktura prej b/a

Kallëpet dhe finiturat e betonit
Përgatitja e kallëpeve
Heqja e kallëpeve
Klasifikimi i finiturave të betonit

Hekuri
Materialet
Depozitimi në kantier
Kthimi i hekurit
Vendosja dhe fiksimi
Mbulimi
Bashkimi
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Betoni i derdhur në vend  

Kërkesa të përgjithshme për betonet

Betoni është një përzierje e çimentos, inerte të fraksionuara të rërës, inerte të 
fraksionuara të zhavorit dhe ujit dhe solucioneve të ndryshme për fortësinë, 
përshkueshmërinë e ujit dhe për të bërë të mundur që të punohet edhe në 
temperatura të ulëta sipas kërkesave dhe nevojave teknike të projektit.

Materialet  

 Përbërësit e Betonit

Përbërësit e betonit duhet të përmbajnë rërë të larë ose granil, ose përzierje të të 
dyjave si dhe gurë të thyer. Të gjithë agregatët duhet të jenë pastruar nga 
mbeturinat organike si dhe nga dheu. Pjesa kryesore e agregateve duhet të jetë 
me formë këndore dhe jo të rrumbullakët. Përbërësit e betonit duhet të kenë 
çertifikatën që vërteton vendin ku janë marrë ato.

 Çimento

Kontraktuesi është i detyruar që për çdo ngarkesë çimentoje të sjellë në objekt, 
të paraqesë faturën e blerjes e cila të përmbajë: sasinë, emrin e prodhuesit si 
dhe çertifikatën e prodhuesit dhe shërben për të treguar që çimentoja e secilës 
ngarkesë është e kontrolluar dhe me analiza sipas standarteve.

Për më shumë detaje në lidhje me markën e çimentos që duhet përdorur në 
prodhimin e betoneve, shiko në pikën 4.1.4, pasi për marka betoni të ndryshme 
duhen përdorur marka çimento të ndryshme.

 Uji për beton
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Uji që do të përdoret në prodhimin e betonit duhet të jetë i pastër nga substancat 
që dëmtojnë atë si: acidet, alkalidet, argila, vajra si dhe substanca të tjera 
organike. Në përgjithësi, uji i tubacioneve të furnizimit të popullsisë (uji i pijshëm) 
rekomandohet për përdorim në prodhimin e betonit. 

Depozitimi i materialeve 

Depozitimi i materialeve që do të përdoren për prodhimin e betonit duhet të 
plotësojë kushtet e mëposhtme:

o Çimentoja dhe përbërësit duhet të depozitohen në atë mënyrë që të 
ruhen nga përzierja më materiale të tjera, të cilat nuk janë të 
përshtatshme për prodhimin e betonit dhe e dëmtojnë cilësinë e tij.

o Çimentoja duhet të depozitohet në ambiente pa lagështirë dhe që nuk 
lejojnë lagien e saj nga uji dhe shirat. 

Klasifikimi i betoneve 

Beton marka 100, me zhavor natyror: Çimento marka 300, 240 kg; zhavorr 1,05 m³; 
ujë 0,19 m³.

Beton marka 100 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë 
me modul 2,6: Çimento marka 300, 240 kg; rërë e larë 0,45 m³; granil 0,70 m³; ujë 
0,19 m³.

Beton marka 150 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë 
me modul 2,6: Çimento marka 400, 260 kg, rërë e larë 0,44 m³, granil 0,70 m³, ujë 
0,18 m³.
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Beton marka 200 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë 
me modul 2,6: Çimento marka 400, 300 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 
0,18 m³.

Beton marka 250 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë 
me modul 2,6: Çimento marka 400, 370 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 
0,18 m³.

Beton marka 300 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë 
me modul 2,6: Çimento marka 400, 465 kg, rërë e larë 0,38 m³, granil 0,64 m³, ujë 
0,195 m³.

Prodhimi i betonit 

Betoni duhet të përgatitet për markën e përcaktuar nga projektuesi dhe receptura e 
përzierjes së materialeve sipas saj në mbështetje të rregullave që jepen në KTZ 37 
– 75 “ Projektim i betoneve” dhe EN 206.

Gjatë përgatitjes së betonit të zbatohen rregullat që jepen në kapitullin 6 “Pergatitja 
e betonit” të KTZ 10/1-78, paragrafët 6.2, 6.3 dhe 6.4.

Hedhja e betonit

Hedhja e betonit të prodhuar në vend bëhet sipas mundësive dhe kushteve ku ai do 
të hidhet. Në përgjithësi për këtë qëllim përdoren vinçat fiks që janë ngritur në objekt 
si dhe autohedhëse. 

E rëndësishme në proçesin e hedhjes së betonit në vepër është koha nga prodhimi 
në hedhje, e cila duhet të jetë sa më e shkurtër.

Gjithashtu, një rëndësi të veçantë në hedhjen e betonit ka edhe vibrimi sa më mirë 
gjatë këtij proçesi.
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Realizimi i bashkimeve

Betonimet duhet të kryhen pa ndërprerje n.q.s. kjo gjë është e mundur. Në rastet kur 
kjo nuk është e domosdoshme ose e detyruar, atëherë duhet të merren të gjitha 
masat për të realizuar bashkimin e dy betonimeve të kryera në kohë të ndryshme.

Ndërprerja e punimeve të betonimit të vendoset sipas mundësive duke realizuar:

o Llamarinë me gjerësi 10 cm dhe trashësi 4 mm, nga të cilat 5 cm futen 
në betonin e freskët dhe betonohen, ndërsa 5 cm e tjera shërbejnë për 
betonimin e mëvonshëm.

o Shirit fuge, i cili duhet të vendoset sipas specifikimeve të prodhuesit.

Mbrojtja

Betoni i freskët duhet mbrojtur nga këto ndikime:

o Shiu si dhe lagështi të tjera duke e mbuluar sipërfaqen e betonuar me 
plastmas dhe materiale të padepërtueshme nga uji

o Ngricat (duke i futur gjatë proçesit të prodhimit solucione kundra 
temperaturave të ulta mundet të betonohet deri në temperatura afër 
zeros. 

o Temperatura të larta. Betoni mbrohet ndaj temperaturave të larta duke 
e lagur vazhdimisht atë me ujë, në mënyrë të tillë që të mos krijohen 
plasaritje.

Betoni në kushte të vështira atmosferike

Rekomandohet që prodhimi dhe hedhja e betonit në objekt të mos realizohet në 
kushte të vështira atmosferike.
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Ndalohet prodhimi dhe hedhja e betonit në rast se bie shi i rrëmbyeshëm, pasi nga 
sasia e madhe e ujit që i futet betonit largohet çimentoja dhe kështu që betoni e 
humb markën që kërkohet.

Në rastet e temperaturave të ulta nën 4 ºC rekomandohet të mos kryhet betonimi, 
por n.q.s kjo është e domosdoshme, atëherë duhet të merren masa që gjatë 
proçesit të prodhimit të betonit, atij t’i shtohet solucioni ndaj ngricave në masën e 
nevojshme që rekomandohet nga prodhuesi i këtij solucioni.

Prodhimi dhe përpunimi i betonit në temperatura të larta mund të ndikojë negativisht 
në reagimin kimik të çimentos me pjesët e tjera të betonit. Për këtë arsye ai duhet 
ruajtur kundër temperaturave të larta. Mënyra e ruajtjes nga temperatura e lartë 
mund të bëhet në atë mënyrë, që betoni I freskët të mbrohet nga dielli duke e 
mbuluar me plasmas, tallash dhe duke e spërkatur me ujë. Një ndihmë tjetër për 
përpunimin e betonit në temperatura të larta është të ngjyrosësh mbajtësit e ujit me 
ngjyrë të bardhë dhe të sigurojë spërkatje të vazhdueshme me ujë. 

Tuba dhe dalje

Tubat si dhe kanalet e ndryshme që e furnizojnë një ndërtesë (uji, ujërat e zeza, 
rrjeti elektrik, etj) duhet sipas mundësisë të mos futen në beton, që mos pengojnë 
në homogenitetin e pjesëve të betonit të cilat janë projektuar si pjesë bajtëse, 
elemente betoni. Në rastet, kur ky kusht nuk mund të plotësohet, atëherë duhet 
konsultuar inxhinieri konstruktor.

Për raste kur duhet kaluar nëpër mure ose nëpër pjesë të tjera mbajtëse si psh 
soletat, atëherë duhet që gjatë fazës së projektimit të merren parasysh këto dalje 
dhe të planifikohen/llogariten nga inxhinieri konstruktor si dhe të bëhet izolimi i tyre. 
Po ashtu duhet që gjatë hedhjes së betonit të përgatiten këto dalje, nëpër të cilat më 
vonë do të kalojnë tubat si dhe kanalet e tjera furnizuese.
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Provat e betonit

Pasi është prodhuar betoni, ai duhet kontrolluar nëse i plotëson kriteret sipas 

kërkesave të projektit. 

Mbasi të prodhohet ai dhe para hedhjes së tij, duhet marrë një kampion betoni për 
të bërë testime në laborator dhe rezultatet e laboratorit duhet të dorëzohen tek 
Supervizori. 

Elemente dhe nën- elemente betoni

Arkitrare të derdhur në vend

Arkitrarët realizohen në të gjithë gjerësinë e muraturës me mbështetje min. 25 cm 
mbi shpatullat anësore, me lartësi të ndyshme në varësi të hapësirës së dritës, të 
armuar në mënyrë të rregullt dhe sipas udhëzimeve në projekt, të përgatitur nga 
beton M 200 dhe M 250, duke përfshirë skelat e shërbimit, kallëpet, përforcimet, 
hekurin e armaturës dhe çdo përforcim tjetër për mbarimin e punës.          

Arkitrarë të parapërgatitur 

Furnizim dhe vendosje në vepër e arkitrarëve të parafabrikuar, me gjerësi totale deri 
në 40 cm dhe seksione të ndryshueshme, të formuar nga beton m-200, të armuar 
në mënyrë të rregullt dhe sipas udhëzimeve në projekt, të vendosur në vepër me 
llaç çimento m-1:2, duke përfshirë armaturën e hekurit, punimet e armaturës si dhe 
çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës.                   

Trarë të derdhur

Trarë betoni; të armuar në mënyrë të rregullt dhe sipas udhëzimeve në projekt, deri 
në lartësinë 4 m, i realizuar me betonin të dhënë në vepër, i shtuar në shtresa të 
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holla të vibruara mirë, duke përfshirë skelat e shërbimit, kallëpet përforcimet, 
hekurin e armaturës si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës.

Breza betoni

Realizimi i brezit, në të gjithë gjerësinë e muraturës poshtë dhe lartësi prej 15 deri 
në 20 cm, i armuar sipas KTZ dhe STASH, i realizuar me betonin të prodhuar në 
vepër, i shtuar në shtresa të holla të vibruara mirë, beton M 150 deri te M 200 me 
inerte dhe siç tregohet në vizatime, duke përfshirë kallëpet, përforcimet, hekurin e 
armaturës, skelat e shërbimit ose skelerinë, si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e 
punës. 

Kollona

Kollona betoni, të armuara në mënyrë të rregullt dhe sipas udhëzimeve në projekt, 
deri në lartësinë 4 m i realizuar me betonin të dhënë në vepër, i shtruar në shtresa 
të holla të vibruara mirë, betoni, betoni C 30/37 me dozim sipas betonit C 30/37 me 
inerte dhe siç tregohet në vizatime, duke përfshirë skelat e shërbimit, kallëpet, 
përforcimet, hekurin e armaturës, si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës.             

Soletë b/a 

Soletë monolite betoni të armuar në mënyrë të rregullt, realizuar ne beton C 25/30 
sipas projektit, e dhënë në vepër në shtresa të holla të vibruara mirë, duke përfshirë 
hekurin, kallëpet, puntelimet, përforcimet, skelat e shërbimit ose skelerinë, si dhe 
çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës.        

Shkallë b/a të derdhura në vend

Shkallë për çdo kat, realizohen me rampa, me elementë të pjerrët të dhëmbëzuar, 
me shesh pushime përkatëse dhe trarë mbajtës. Bazamakët betonohen 
njëkohësisht me rampën. Marka e betonit C 25/30, duke përfshirë kallëpet, 
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përforcimet, skelat e shërbimit, gërmimet për themelet, hekurin e armaturës, si dhe 
çdo detyrim tjetër për të përfunduar punën.  

Struktura prej b/a

Pjesë godine me strukturë mbajtëse beton arme, ndërtuar e ndarë nga muratura, 
duke parashikuar një fugë teknike për gjatësi mbi 40 m. Struktura beton / arme 
duhet të formohet nga skelet me trarë, kollona, themel, shkallë të lidhura ndërmjet 
tyre; dhe e realizuar: në mënyrë monolite me beton sipas udhëzimeve të projektit. 
Këto struktura realizohen duke filluar që nga themelet.

Kallëpet dhe finiturat e betonit 

Përgatitja e kallëpeve

Kallëpët prëgatitën prëj druri osë prëj metali dhë janë të gatshme osë përgatitën në 
objekt.

Sipërfaqet e kallëpeve që do të jenë në kontakt me betonin, do të trajtohen në 
mënyrë të tillë, që të sigurojnë shqitje të lehtë dhe mosngjitjen e betonit në kallëp 
gjatë heqjes. 

Përpara ripërdorimit, të gjitha kallëpet dhe sipërfaqet e tyre që do të jenë në kontakt 
me betonin, duhen pastruar me kujdes pa shkaktuar ndonjë dëmtim në sipërfaqen e 
kallëpit.  

Depozitimi në kantier

Kallëpi nuk duhet hequr përpara se betoni të ketë krijuar fortësinë e duhur, që të 
mbajë masën e tij dhe të durojë ngarkesa të tjera, që mund të ushtrohen mbi të. 

Ky kusht do të merret parasysh në mënyrë që kallëpi të mbetet në vend pas heqjes 
së betonit, për një periudhë të përshtatshme minimale kohore treguar në tabelën e 
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mëposhtme nëse kontraktori mund t’i provojë supervizorit, që kjo punë mund të 
kryhet dhe në një peruidhë më të vogël kohore. 

Periudha minimale përpara heqjes së kallëpit nga elementet e beton / arme me 
Çimento Portlandi.

         Temperatura e sipërfaqes së betonit

16°C 7°C

            Tipi i kallëpit Periudha minimale përpara heqjes

Kallëp vertikal në kolona, 3 ditë 5 ditë

Mure dhe trarë të mëdhenj  2 ditë 3 ditë

(kallëpet anësore)

Kallëpe të butë në soleta 4 ditë 7 ditë

Shtyllë nën soleta 11 ditë 14 ditë

Kallëpe të butë nën trarë 8 ditë 14 ditë

Shtyllë nën trarë 15 ditë 21 ditë

Shënim: 

Kur përdoret solucioni i ngirjes së shpejtë të çimentos kallëpet mund të hiqen 
brenda një periudhe më të shkurtër, por të lejuar nga Supervizori.

Për periudha të ftohta duhet të rritet nga gjysëm dite për çdo ditë, kur temperatura 
bie ndërmjet 7°C dhe 2°C dhe një ditë shtesë për çdo ditë, kur temperatura bie nën 
2°C.
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Kallëpi duhet hequr me kujdes, në mënyrë që të shmangen dëmtime të betonit.          

4.3.1 Klasifikimi i sipërfaqeve të elementëve prej betoni

Rifiniturat e betonit i ndajmë në dy grupe:

o Lënia e sipërfaqes së betonit pas heqjes së kallëpeve në gjendjen pas 
betonimit 

o Përpunimi i sipërfaqes së betonit me suvatim ose me veshje.

Në grupin e parë duhet patur parasysh, që gjatë proçesit të vendosjes së kallëpeve, 
ata duhet të jenë me sipërfaqe të lëmuar dhe të rrafshët, si dhe të lyhen me vaj 
kallëpesh, në mënyrë që, kur të hiqen kallëpet të dalë një sipërfaqe e lëmuar e 
betonit. Po ashtu, duhet që gjatë hedhjes së betonit në vepër, të vibrohet në mënyrë 
uniforme. 

Përsa i përket grupit të dytë, mund të veprohet njëlloj si për sipërfaqet e mureve.

Hekuri

Materialet

Përgatitja e çelikut për të gjitha strukturat e betonit dhe komponentët e metalit, që 
duhen prodhuar në kantier, duke konsideruar çelikun që plotëson të gjitha kërkesat 
e projektit dhe pa prezencën e ndryshkut, në format dhe përmasat sipas vizatimeve 
dhe standarteve tekniko-legale për bashkimin, lidhjen dhe duke e shoqëruar me 
çertifikatën e prodhuesit për të verifikuar që çeliku plotëson kushtet e kërkuara që 
nevojiten për punë të tilla dhe duke përfshirë të gjitha kërkesat e tjera jo të 
specifikuara.             

Depozitimi në kantier
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Depozitimi i hekurit në kantier duhet të bëhet i tillë, që të mos dëmtohet 
(shtrëmbërohet, pasi kjo gjë do të shtonte proçesin e punës) si dhe të mos pengojë 
punimet ose materialet e tjera të ndërtimit

Kthimi i hekurit

a) Hekurat duhen kthyer sipas dimensioneve të treguara në projekt.

b) Përveç pjesës së lejuar më poshtë, të gjitha shufrat duhen kthyer dhe 
kthimi duhet bërë ngadalë, drejt dhe pa ushtrim force. Bashkimet e 
nxehta nuk lejohen. 

c) Prerja me oksigjen e shufrave shumë të tendosshme do të lejohet 
vetëm me aprovimin e Supervizorit. Shufrat e amballazhimit nuk mund 
të drejtohen dhe të përdoren.

Vendosja dhe fiksimi

Hekurat do të pozicionohen siç janë paraqitur në projekt dhe do të ruajnë këtë 
pozicion edhe gjatë betonimeve. Për të siguruar pozicionin e projektit ata lidhen me 
tel 1,25 mm ose kapëse të përshtatshme.

Mbulimi I hekurit

Termi mbulimi në këtë rast do të thotë minimumin e pastër të shtresës mbrojtëse 
ndërmjet sipërfaqes së hekurave dhe faqes së betonit. 

Mbulimi minimal do të bëhet sipas normave të KTZ.

Ngjitja e hekurave

Bashkimi i shufrave të hekurit do të bëhet vetëm sipas vizatimeve të treguara të 
aprovuara nga Investitori.
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Gjatësia e mbivendosjes në një lidhje, nuk duhet të jetë më e vogël se ajo e 
treguara në vizatimet e punës.

Drejtimi i hekurit 

Një pjesë e hekurit (me diametër më të vogël se 8 mm) transportohet në formë 
rrotullash. Për këtë, duhet që ai të drejtohet në kantierin e ndërtimit. Drejtimi i tij 
kryhet me metoda praktike si psh. Lidhja e njërës anë në një pikë fikse dhe tërheqja 
e anës tjetër me mekanizma të ndryshme. 
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KAPITULLI 7
a. Muret dhe ndarjet

i. Llaç për muret
ii. Specifikim i përgjithshëm për tullat
iii. Mur mbajtës me tulla të lehtësuara
iv. Mur ndarës 12 cm
v. Mur i brendshëm me tulla të lehtësuara 12 cm
vi. Mur i brendshëm me tulla të lehtësuara 20 cm

b. Mbulesat
i. Tarraca të reja
ii. Membranat hidroizoluese
iii. Ulluqet vertikale dhë horizontale
iv. Daljet në tarracë

c. Strukturat metalike
i. Të dhëna të përgjithshme
ii. Prodhimi
iii. Saldimi
iv. Lidhja me bulona
v. Ngritja
vi. Mbrojtja nga agjentët atmosferikë
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MURET DHE NDARJET

Llaç për muret për 1 m³ llaç realizohet me këto përbërje:

Llaç bastard me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 20% dhe porozitet 
40 % e formuar me rërë në raporte 1: 0, 8 : 8. Gëlqere e shtuar në 110 lt, çimento 
300, 150 kg, rërë 1.29 m3.

Llaç bastard marka 25 me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 20% me 
çimento: gëlqere: rërë në raporte 1: 0,5: 5,5. Gëlqere e shuar 92 lt, çimento 300, 
212 kg, rërë 1,22 m3.

Llaç bastard marka 15 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento, 
gëlqere, rërë në raport 1: 0,8: 8. Gëlqere e shuar 105 lt, çimento 300, 144 kg, rërë 
1,03 m3.

Llaç bastard marka 25 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento: 
gëlqere, rërë në raport 1: 0,5:5,5. Gëlqere e shuar 87 lt, çimento 300, 206 kg, rërë 
1,01 m3.

Llaç çimento marka 1:2 me rërë të larë e formuar me çimento, rërë në raport 1:2. 
Çimento 400, 527 kg, rërë 0,89 m3.    

Spefikimi i përgjithshëm për tullat 

Tulla si element i ndërtimit duhet të plotësojë kushtet e mëposhtme për ndërtimet 
antisizmike:

o Rezistencën në shtypje, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 75 
kg/cm²; për tullat me vrima 80 kg/cm²; për sapet 150 kg/cm².

o Rezistencën në prerje, e cila duhet të jetë: për të gjitha tullat me brima 
20 kg/cm².



PALMA CONSTRUCTION SH.P.K. 47

o Përqindjen e boshllëqeve, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 0-25 
%; tullat me brima 25-45 %, tullat e lehtësuara deri në 60%.

o Trashësia e mishit perimetral dhe të brendshëm për tullat e plota, të 
mos jetë më e vogël se 20 mm dhe për të gjitha tullat me brima, 
trashësia e mishit perimetral të mos jetë më e vogël se 15 mm dhe e 
mishit të brendshëm, jo më e vogël se 9 mm.

o Sipërfaqja e një brime të mos jetë më e madhe se 4.5 cm².

o Ujëthithja në përqindje duhet të jetë nga 15 – 20 %.

Mur me tulla të lehtësuara

Muraturë me tulla të lehtësuara, në lartësi deri 3 m, realizohen me Llaç bastard m-
25 sipas pikës 1.2, me përmbajtje për m³: tulla të lehtësuara nr. 205, Llaç bastard 
m3 0.29, çimento 400, për çdo trashësi, duke përfshirë çdo detaj dhe kërkesë për 
dhëmbët e lidhjes, qoshet, hapjet në parapetet e dritareve, skelat e shërbimit ose 
skelerinë, si dhe çdo gjë tjetër të nevojshme për mbarimin e muraturës dhe 
realizimin e saj. Për muraturën e katit përdhe, sipërfaqja e xokollaturës duhet të jetë 
e niveluar me një shtresë llaçi çimento 1:2 me trashësi, jo më të vogël se 2 cm.                  

Mur ndarës 12 cm

Muraturë me tulla me 6 brima, me trashësi 12 cm dhe llaç bastard m-25 sipas pikës 
5.1.1 me përmbajtje për m³: tulla me 6 vrima 177 copë, llaç 0,10 m³, çimento 400 
dhe ujë, përfshirë çdo detaj e kërkesë për dhëmbët e lidhjes, qoshet, hapjet në 
parapetet e dritareve, skelave e shërbimit ose skelerinë si dhe çdo gjë tjetër të 
nevojshme për mbarimin e muraturës dhe realizimin e saj. Për muraturën e katit 
përdhe sipërfaqja e xokolaturës duhet të jetë e niveluar me një Shtresë Llaçi 
çimento 1:2 me trashësi jo më të vogël 2 cm.                  
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Mur i brendshëm me tulla me vrima 20 cm

Muraturë me tulla me 6 brima, me trashësi 20 cm realizuar me llaç bastard m-25 me 
përmbajtje për m³: tulla me 6 vrima 172 copë, llaç 0,12 m³, çimento 400 dhe ujë, 
përfshirë çdo detaj e kërkesë për dhëmbët e lidhjes, qoshet, hapjet në parapetet e 
dritareve, skelave të shërbimit ose skelerinë si dhe çdo gjë tjetër të nevojshme për 
mbarimin e muraturës dhe realizimin e saj. Për muraturën e katit përdhe sipërfaqja e 
xokulit duhet të jetë e niveluar me një Shtrese Llaçi çimento 1:2 me trashësi, jo më 
të vogël se 2 cm.                  

MBULESAT

Taraca të reja

- Termoizolimi

Termoizolimi realizohet duke përdorur materiale termoizoluese (penobeton ose 

polisterol) të vendosura në formë të pjerrët në zonat e shtresave hidroizoluese.

Mbulimi me shtresa llaçi i pjerrësisë së kërkuar me një minimim trashësie prej 3 cm, 

e realizuar me llaç çimento (tipi 1:2), e niveluar për instalimin e shtresës izoluese.

- Hidroizolimi

Hidroizolimi I tarracës do të realizohet me lyerje betoni me hiperdesimo. 

Hiperdesimo është një material i lëngshëm bi-komponent, bituminoz i përzier me 

poliuretan. Ky material formon një membranë shumë elastike me ngjitje shumë të 

fortë në shumë lloje sipërfaqes dhe ka cilësi shumë të mira mekanike dhe me 

rezistencë të lartë kimike. Aplikimi mund të bëhet me furçë, rrul, shpatull ose 

spërkatës pa ajër. Konsumimi minimal është 1.0-1.5 lt/m2.

Për rastet kur nënshtresa e betonit plotëson kushtet si më poshtë:
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Fortësi: R28=15Mpa, Lagështia: W<10%, Temperatura: 5-35 C, Lagështia Relative: 

<85%; aplikimi i hiperdesimos mund të bëhet pa nevojën e shtresës paraprake të 

prajmerit, në të kundërt do të aplikohet prajmeri.

Ulluqet vertikale dhe horizontale

Ulluqet vertikale

Janë për shkarkimin e ujrave të çative dhe taracave, dhe kur janë në gjendje jo të 
mirë duhet të çmontohen dhe të zëvendësohen me ullukë të rinj. 

Ulluqet vertikale për shkarkimin e ujrave të çative dhe tarracave që përgatiten me 
llamarinë prej çeliku të xinguar, duhet të kenë trashësi jo më të vogël se 0.6 mm dhe 
diametër 10 cm, kurse ulluqet vertikale prej PVC kanë dimensione nga 8 deri në 12 
cm dhe mbulojnë një sipërfaqe çatie nga 30 deri në 60 m². 

Në çdo ulluk duhet të mblidhen ujrat e një sipërfaqe çatie ose tarace jo më të madhe 
se 60 m².

Ullukët duhet të vendosen në pjesën e jashtme të ndërtesës, me anë të qaforeve 
përkatëse prej çeliku të xinguar, të fiksuar çdo 2 m. Ujrat e taracës që do të kalojnë 
në tubat vertikale duhet të mblidhen nëpërmjet një pjate prej llamarine të xinguar, i 
riveshur me guainë të vendosur në flakë, me trashësi 3 mm, të vendosur në mënyrë 
të tërthortë, ndërmjet muraturës dhe parapetit, me pjerrësi 1%, e cila lidhet me 
kasetën e shkarkimit sipas udhëzimeve në projekt. 

Pjesa fundore e ulluqeve, për lartësinë 2 m, duhet të jetë PVC dhe e mbërthyer fort 
me ganxha hekuri si dhe poshtë duhet të kthehet me bërryl 90 gradë.



PALMA CONSTRUCTION SH.P.K. 50

STRUKTURAT METALIKE

Të dhëna të përgjithshme

Në projektimin e konstruksioneve prej çeliku, duhen marrë parasysh kërkesat që 
pasqyrojnë veçoritë e punës së këtyre konstruksioneve, më anë të udhëzimeve 
përkatëse në mbështetje të këtyre kushteve teknike.

Soliditeti dhe qëndrueshmëria e konstruksioneve prej çeliku duhet të garantohet si 
gjatë proçesit të shfrytëzimit, ashtu edhe gjatë transportimit dhe montimit.

Prodhimi
Prodhimi i çelikut duhet të jetë bërë nga kompani të liçensuara dhe ata duhet të 

garantojnë për cilësinë si dhë të dhënat (përbërja kimike, karakteristikat e 

forcës/bajtëse, etj) e çelikut.

Çeliku që përdoret për konstruksionet mbajtëse, duhet t‘u përgjigjet kërkësave të 

standarteve dhe kushteve teknike përkatëse dhe të ketë garanci përsa i përket 

kufirit të rrjedhshmërisë dhe përmbajtjes max. të squfurit dhe fosforit; kurse për 

konstruksionet e salduara, edhe për përmbajtjen max. të karbonit. 

Prerja, saldimi si dhe lidhja e elementeve prej çeliku bëhet në kantierin e firmës 

kontraktuese dhe ata transportohen në kantier ose këto punime mund të bëhen në 

vëndin e punës (në objekt).

Sidoqoftë, duhet që punimet para montimit të elementeve të kontrollohen nga 

Supervizori dhe duhet të protokollohen.

 Saldimi

Përgatitja për saldim përfshin atë që detajet para se të saldohen, të kenë marrë 

formën e tyre përfundimtare. Po ashtu, buzët dhe sipërfaqet e pjesëvë që do të 
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saldohen duhet të përgatiten sipas kërkesave të proçedurës së saldimit dhe 

formave që jepen në pasqyrat 6,7,8 te K.T.Z. 206-80 ose në ndonjë tjetër 

normë/standart evropian.

Pas saldimit, detajet duhet të trajtohen termikisht për të zvogëluar ndarjet e 

brendshme, për të mënjanuar të plasurat dhe për të përmisuar vetitë fiziko-

mekanike.

Gjatë zbatimit të punimeve për saldimin e çeliqeve duhet të mbahet dokumentacioni 

teknik më të dhëna për çertifikatën e materialeve të përdorura, ditarin e punimeve, 

etj.

Lidhja me bulona
Elementët prej çeliku mund të lidhen/bashkohen edhe më anë të bulonave. 

Lidhja me bulona duhet t‘u përgjigjet normave dhe standarteve bashkëkohore (EC 3 

ose ndonjë norme të ngjashme).

Kualiteti i bulonave luan një rol të rëndësishëm dhe këto të fundit po ashtu, duhet t’u 

përgjigjen normave dhe standarteve të lartpërmendura. Më shumë rëndësi është që 

ata t’i plotësojnë kushtet e rezistencës së llogaritjes të bashkimeve me bulona. Lloji i 

gjendjes së tensionuar dhe grupi i bashkimit, të cilat duhet të përmbushin kushtet e 

nevojshme/kërkuara nga normat/standartet janë këto:

 Tërheqja
 Prerja
 Shtypja
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Gjatë zbatimit të punimeve për lidhjen me bulona të çeliqeve duhet të mbahet 

dokumentacioni teknik më të dhëna për çertifikatën e materialeve të përdorura, 

ditarin e punimeve, etj.

Se ç‘mënyrë bashkimi (saldimi apo bulonat) do të përdoret, kjo duhet vendosur nga 

inxhinieri konstruktor sipas nevojës.

Ngritja
Ngritja e elementeve prej çeliku bëhet sipas planeve të përgatitura nga 

arkitekti/inxhinieri. Inxhinieri duhet të supervizojë punën e ngritjes. Punonjësit që do 

të merren me këtë punë duhet të kenë eksperiencë në ngritjen e elementeve prej 

çeliku.

Mbrojtja nga agjentët atmosferikë
Mbrojtja e çelikut bëhet në dy mënyra:

 Duke e lyer çelikun me disa shtresa, të cilat e mbrojnë çelikun prej 
korrosionit. Ajo bëhet duke e lyer, zhytur ose duke e spërkatur me 
shtresa. Njëra shtresë është baza, kurse shtresa tjetër përdoret edhe si 
dekorim i elementit dhe mund të ketë ngjyrë të ndryshme. 

Materiali në të cilin do të vendosen shtresat duhet më parë të përpunohet 

dhe të jetë i lirë nga pluhuri, vaji si dhe nga ndryshku.

 Shtresë prej metali: kjo mbrojtje është e përhershme. Çeliku duhet zhytur 
në zink të nxehtë (450 °C) dhe sipërfaqja e tij të jetë e lirë prej pluhurit, 
vajit si dhe prej ndryshkut. Përmbi atë, mund të vendoset ndonjë shtresë 
tjetër si dekorim i elementit prej çeliku (si psh. bojë). 

Ndalohet rreptësisht lyerja e çeliqeve për betonim me vajra.
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KAPITULLI 8  ----    RIFINITURAT

Rifiniturat e mureve 

Suvatim i brendshëm në ndërtime të reja

Sprucim i mureve dhe tavaneve me llaç çimentoje të lëngët, për përmirësimin e 
ngjitjës së suvasë dhe riforcimin e sipërfaqeve të muraturës, duke përfshirë skelat e 
shërbimit dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht sprucimin.

Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me 
përmbajtje për m²: rërë e larë 0,005 m³; llaç gëlqereje m- 1: 2, 0.03 m³; çimento 400, 
6.6 kg; ujë, i aplikuar me paravendosje të drejtuesve në mure (shirtit me llaç me 
trashësi 15 cm çdo 1 deri në 1,5 m), dhe e lëmuar me mistri e bërdaf, duke përfshirë 
skelat e shërbimit si dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht suvatimin.

Suvatim i jashtëm në ndërtime të reja 

Sprucim i mureve dhe strehve, me llaç çimentoje të lëngët për përmirësimin e 
ngjitjes së suvasë dhe riforcimin e sipërfaqeve të muraturës, duke përfshirë skelat e 
shërbimit dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht sprucimin.

Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me dozim 
për m²: rërë e larë 0,005 m³; llaç bastard 0.03 m³; çimento 400, 7.7 kg; ujë, i aplikuar 
me paravendosje të drejtuesve në mure (shirtit me llaç me trashësi 15 cm çdo 1 deri 
në 1,5 m ), dhe e lëmuar me mistri e bërdaf, duke përfshirë skelat e shërbimit si dhe 
çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht suvatimin.

Patinimi

Patinaturë muri realizohet me stuko, çimento dhe me gëlqere të cilësisë së lartë, 
mbi sipërfaqe të suvatuara më parë dhe të niveluara, me përmbajtje: gëlqere 3 kg 
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për m². Lartësia e patinaturave për ambientet e ndryshme të ndërtesës duhet të 
vendoset nga Supervizori, përfshirë dhe çdo punë tjetër dhe kërkesë për ta 
konsideruar patinaturën të përfunduar dhe të gatshme për tu lyer me çdo lloj boje.

Lyerje me bojë plastike në ndërtime të reja

Përpara fillimit të punimeve, kontraktori duhet t’i paraqesë për aprovim Supervizorit, 
markën, cilësinë dhe katalogun e nuancave të ngjyrave të bojës, që ai mendon të 
përdorë. 

Të gjitha bojrat që do të përdoren duhet të zgjidhen nga një prodhues që ka 
eksperiencë në këtë fushë. Nuk lejohet përzierja e dy llojevë të ndryshme markash 
boje gjatë proçesit të punës. Hollimi i bojës duhet të bëhet vetëm sipas udhëzimeve 
të prodhuesit dhe aprovimit të Supervizorit. Përpara fillimit të lyerjes duhet që të 
gjitha pajisjet, mobiljet ose objekte të tjera që ndodhen në objekt të mbulohen në 
mënyrë që të mos bëhen me bojë. Është e domosdoshme, që pajisjet ose mobilje 
që janë të mbështetura ose të varura në mur të largohen në mënyrë që të bëhet një 
lyerjë komplet e objektit. Materiali i pastrimit të njollave duhet të jetë me përmbajtje 
të ulët toksikimi. Pastrimi dhe lyerja duhet të kordinohen në atë mënyrë që gjatë 
pastrimit të mos ngrihet pluhur ose papastërti dhe të bjerë mbi sipërfaqen e 
sapolyer. Furçat, kovat dhe enët e tjera ku mbahet boja duhet të jenë të pastra. Ato 
duhet të pastrohen shumë mirë përpara çdo përdorimi sidomos kur duhet të 
punohet me një ngjyrë tjetër. Gjithashtu, duhet të pastrohen kur mbaron lyerja në 
çdo ditë.

Personeli që do të kryejë lyerjen, duhet të jetë me eksperiencë në këtë fushë dhe 
duhet të zbatojë të gjitha kushtet teknike të lyerjes sipas KTZ dhe STASH.

Rifiniturat e dyshemeve
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Dysheme rezine

Dyshemeja e rezinës duhet të aplikohet me kujdes në përputhje me kërkesat 
specifike të aplikimit. Paraprakisht duhen mundësuar kushtet e punës në kantier:

Temperatura: duhet mbajtur temperatura e dhomës dhe shtresës së poshtme mbi 
12.8° C gjatë aplikimit të rezinës. Pasi është bërë derdhja e rezinës duhet ruajtur 
temperature >4.4 deri në përfundim. Duhet verifikuar që të mundësohet ajrosja e 
nevojshme e dhomave.

Shtresa e rezinës pa agregate duhet të ketë veçori fizike si mëposhtë:

Rezistenca në tërheqje: 33mPA për kampion 50mm

Rezistenca në shtypje: 83mPA për kampion cilindër B

Rezistenca kimike: të mos ketë efekte ndotje apo dëmtimi pas zhytjes për 7 ditë në 
një nga elementët e mëposhtëm: ujë i distiluar, ujë mineral, izopropanol, etanol, 
0.025 % solucion detergjenti, 1% solucion sapuni, 10% hidroksid sodiumi, 10% acid 
hidroklorik, 5 % acid acetik.

Përbërësit agregatë: copëza mermeri (granit, xham, sintetik, perlë). Përpara 
zgjedhjes sipërmarrësi duhet të sigurojë disa kampionë për ti konsultuar me 
arkitektin dhe investitorin, në mënyrë që të përcaktohet ngjyra dhe motivi. 
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Në shtrimin e rezinës janë të përfshirë edhe furnizimi dhe vendosja e aksesorë 
ndarës tip L ose tip T. Materiali i këtyre aksesorëve do të jetë aliazh i bardhë zinku 
me përmasa sipas pozicionit dhe rolit që kanë.

Shtresa e rezinës do të aplikohet pasi të jetë bërë gati nënshtresa e dyshemese. 
Paraprakisht do të mbyllen të gjitha çarjet që mund të jenë prezente me shtresë 
niveluese, lidhëse ose me prajmer.

Dysheme me pllaka gres

Klasifikimi i pllakave bëhet sipas këtyre kritereve:

 Mënyra e dhënies së formës të pllakës
 Marrja e ujit
 Dimensionet e pllakave
 Vetitë e sipërfaqes
 Veçoritë kimike
 Veçoritë fizike
 Siguria kundër ngricës
 Pesha/ngarkesa e sipërfaqes
 Koefiçienti i rrëshqitjes

Tabelat e mëposhtme përshkruajnë disa prej këtyre kritereve.

Klasat e kërkesave/ngarkimit

Klasa Ngarkesa Zona e përdorimit, psh

I shumë Dhoma fjetëse, Banjo
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Marrja e Ujit në % të masës së pllakës

Klasa Marrja e ujit (E)

I E < 3 %

II a 3 % < E < 6 %

II b 6 % < E < 10 %

III E > 10 %

Pllakat duhen zgjedhur për secilin ambient, duke marrë parasysh nevojat dhe 

kriteret, që ato duhet t‘i përmbushin. Kriteret dhe tabelat e lartpërmendura mund të 

ndihmojnë në zgjedhjen e tyre.

Duhet që pllakat të jenë të Klasës V , me sipërfaqe jo të lëmuar, në mënyrë që të 

sigurojnë një ecje të sigurtë pa rrëshqitje. 

lehtë

II e lehtë Dhoma banuese përveç 

kuzhinës dhe paradhomës

III e mesme Dhoma banuese, ballkone, 

banjo hotelesh

IV rëndë Zyra, paradhoma, dyqane

V shumë e 

rëndë 

Gastronomi, ndërtesa publike
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Në ambientet me lagështirë (WC, banjo e dushe) duhet të vendosen pllaka të klasës 

I, që e kanë koefiçientin e marrjes së ujit < 3 %. 

Për këtë duhet që përpara fillimit të punës, kontraktori të paraqesë tek Supervizori 

disa shembuj pllakash, së bashku me çertifikatën e tyre të prodhimit dhe vetëm pas 

aprovimit nga ana e tij për shtrimin e tyre, sipas kushteve teknike dhe 

rekomandimeve të dhëna nga prodhuesi. 

Dimensionet e pllakave janë të përcaktuara nga funksioni i ambjentit ku do të 

vendosen. Për hapësirat e punës (zyra e punës) do të përdoren pllaka me përmasa 

60x60 cm. 

Në nyjet sanitare dhe ambjente të tjerë shërbimi do të përdoren pllaka me 

dimensione 30x30cm. Ngjyra dhe motivi do të përcaktohen duke u konsultuar me 

Mbikëqyrësin e Punimeve, Investitorin dhe Projektuesin.

Shtrim me parket laminat

Të gjitha klasat, përveç nyjeve sanitare, do të shtrohen me parket laminat AC 5. 

Meqenëse klasat do jenë me ngrohje nga dyshemeja, temperatura nuk duhet të 
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kalojë 27°C në sipërfaqe. Për të mënjanuar defekte, shtrimi i parketit laminat duhet 

të shoqërohet me shtresë avullizoluese PE, 0.2mm.

3–Parketi; 2-Membrana PE;1-Nënshtresat

Figura 1 Ilustrim i vendosjes së parketit laminat

Shtrim me pllaka graniti
Pllakat e granitit do të përdoren në shtrimin e shkallëve, në shtrimin e korridorit të 
jashtëm në katin përdhe, në pragjet e dyerve si dhe në pjesën e davancaleve të 
brendshëm të dritareve.
Në rastin e shtrimit të shkallëve do të përdoret pllakë graniti me trashësi t=3cm. Në 
rastin e veshjes së shkallëve (lartësia) do të përdoret pllakë graniti t=2cm. Edhe në 
rastin e davancaleve të brendshme dhe pragjeve të dyerve do të përdoret pllakë 
graniti me trashësi t = 2cm. Në të gjitha rastet, përvec në rastin e korridorit të 
jashtëm, pllakat do të kenë një shkallë shkëlqimi në masën 80%.
Ngjyra dhe motivi i pllakës së granitit do të jetë sipas zërave të punimeve të 
përcaktuara në preventiv. Para vendosjes në vepër do të paraqiten kampionët dhe 
përzgjedhja përfundimtare do të bëhet duke u konsultuar me mbikëqyrësin e 
punimeve, investitorin dhe projektuesin. 
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Pllakat e granitit që do përdoren për shtrimin e shkallëve dhe të davancaleve duhet 
të kenë kënde dhe cepa të rrumbullukosura dhe të lëmuara. Të gjitha pllakat e 
granitit që do përdoren për shkeljet e shkallëve duhet të kenë të gdhendura tre 
shirita paralelë për të mos rrëshqitur.

Bordurat vertikale dhe aksesorë të tjerë
Bordurat vertikale (plintuesat) sipas llojit të shtrimit të dyshemesë i kemi:

 Me gres porcelanat, për dysheme me pllaka gres porcelanat. Ato janë 
me ngjyrë të errët ose me të njëjtën si pllaka që është shtruar dyshemeja, 
me lartësi 10 cm dhe trashësi 1 cm, i vendosur në vepër me llaç ose me 
kollë. Llaçi për plintuesat duhet të jetë me dozim për m²: rërë e larë 0.005 
m³; çimento 400, 4 kg dhe ujë duke përfshirë stukimin, pastrimin si dhe 
çdo detyrim tjetër për mbarimin e plotë të punës në mënyrë të përkryer.
 Me granit, për dysheme me pllaka graniti (shkallët). Ato janë me ngjyrë 
të errët ose me të njëjtën si pllaka që është shtruar dyshemeja, me lartësi 
10 cm dhe trashësi 1.5 cm, i vendosur në vepër me llaç ose me kollë. 
Llaçi për plintuesat duhet të jetë me dozim për m²: rërë e larë 0.005 m³; 
çimento 400, 4 kg dhe ujë duke përfshirë stukimin, pastrimin si dhe çdo 
detyrim tjetër për mbarimin e plotë të punës në mënyrë të përkryer.

Hidroizilimi i dyshemeve në ndërkate 
Hidroizilimi i dyshemeve në ndërkate bëhet me shtresë hidro izoluese, mbi sipërfaqe 

të tharë dhe të niveluar mirë, duke përfshirë pjesën vertikale, trajtuar me një dorë 

praimeri, duke realizuar dhe ngritjen në drejtimin vertikal në muret anësorë me min. 

15 cm. 

Korimanot metalike
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Korimanot në ndërtime kanë funksione të ndryshme për të plotësuar. Ata duhet të 

ofrojnë mbrojtje dhe siguri gjatë të ecurit në shkallë. Po ashtu, korimanot luajnë një 

rol të veçantë në pamjen dhe bukurinë arkitektonike të një ndërtimi. 

Duhet që korimonat të jenë të larta 90 cm. Në raste kur gjatësia e shkallëve është 

më e madhe se 12 m korimonat duhet të jenë 110 cm të larta. Masa prej 100/110 

cm varet edhe prej siperfaqes të sheshpushimit.

Korimanot montohen në shkallë ose anash shkallëvë, të fiksuara mirë që të 

garantohet stabiliteti dhe qëndrueshmëria e tyre.

Korimanot ose duhen mbuluar me elemente druri mund të sigurohen me ristela prej 

druri ose metali.  Listelat ndërmjet tyre duhet të jenë më pak se 12 cm.

Në rastet kur shkallët janë më të gjëra se 100 cm, atëherë duhet që përveç 

korimaneve, vendosen në muret e anës tjetër të shkallëve, parmakë për të siguruar 

një ecje të sigurt.

Parmakët nëpër shkallë nuk duhet të jenë më të ulëta se 75 cm dhe jo më të larta 

se 110 cm. Parmakët duhen larguar nga muret min. 4 cm.

Parmakët, preferohet të vendosen prej një materiali dhe forme të tillë, që prekja e 

tyre të jetë e lehtë dhe pa dëmtime. Preferohet që parmakët të prodhohen prej druri, 

sepse parmakët prej çeliku të lenë një përshtypje të ftohtë.

VESHJE FASADE ME PANELE KOMPOZITI ALUMINI
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Për realizimin e fasadës së objektit do të përdoret sistemi i fasadës së vazhduar me 

panele kompozit alumin me reliev. Të gjitha panelet do të fiksohen mbi 

nënstrukturën e fasadës me profile alumini. Ndërmjet panelit dhe muraturës së 

objektit, ndërmjet profileve të nënstrukturës do realizohet veshja me termoizolim me 

lesh guri + membranë kundër lagështirës.

   

Figura 2 Ilustrim i fasadës së vazhduar me panele kompoziti alumini

Profilet e aluminit të nënstrukturës do të vendosen në një rrjet 600mm.
Sipërfaqja duhet të jetë e anodizuar ose me veshje pudër.
Spesori i panelit të ketë trashësi 1.6mm.
Moduli i relievit të jetë me gjerësi 50 - 60 mm.
Fasada duhet të jetë me panele të cilat lejojnë përdorimin në sipërfaqe të harkuar 
deri në rreze 500mm.
Ngjyra e panelit duhet të jetë e ngjashme me ngjyrën e paraqitur në imazhet e 
objektit, dhe duhet të përzgjidhet në bashkëpunime me Mbikëqyrësin e punimeve, 
Investitorin dhe Projektuesin.

Dyer dhe dritare
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Dritaret/informacion i përgjithshëm/kërkesat

Dritaret janë pjesë e rëndësishme arkitektonike dhe funksionale e ndërteses. Ato 
sigurojnë ndriçimin për pjesët e sipërfaqes së brendshme të tyre. Madhësia (kupto 
dimensionet) e tyre janë kryesisht modulare, varet nga kompozimi arkitektonik, nga 
madhësia e sipërfaqes së brendshme dhe kërkesat e tjera të projektuesit. Dritaret 
duhet të jenë në kuotë e specifikuar në vizatimet teknike mbi nivelin e dyshemesë.
Dritaret mund do të jenë të prodhuara me alumin.
Pjesët kryesore të dritareve janë: Kasa e dritares që fiksohet në mur me elemente 
prej hekuri përpara suvatimit. Korniza e dritares do të vidhoset me kasën e saj mbas 
suvatimit dhe bojatisjes. Në bazë të vizatimit të dritares së treguar në vizatimin 
teknik, korniza do të pajiset në kasë me mentesha dhe bllokues të tipeve të 
ndryshme të instaluara në te. Kanate me xhama të hapshëm, të pajisur me 
mentesha, doreza të fiksuara dhe me ngjitës transparent silikoni, si dhe me kanata 
fikse.

Komponentët

Pragjet e dritareve janë dy llojesh: pragje të brendshme dhe të jashtme. Ato mund të 
jenë me pllakë mermeri për pjesën e brendshme dhe metalike për pjesën e jashtme, 
sipas vizatimit teknik ose udhëzimeve të supervizorit.  Pragjet do të kenë kënde të 
mprehta dhe çdo detyrim tjetër për përfundimin e punës.

Dritare duralumini

Furnizimi dhe vendosja e dritareve, siç përshkruhet në specifikimet 

teknike me dimensione të dhëna nga kontraktori, përbëhen nga material 

alumini, profilet e të cilit janë sipas standarteve Europiane EN 573-3 dhe 
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janë profile të lyera përpara se të vendosen në objekt. Ngjyra e dritares 

do të jetë sipas kërkesës së investitorit.

Korniza fikse e dritares do të ketë një dimension 61-90mm. Ato janë të 

siguruar me elemente që shërbejnë për vendosjen dhe ankorimin në 

strukturat e murit, si dhe me pjesët e dala që shërbejne për rrëshqitjen e 

skeletit të dritares. Forma e profilit është tubolare me qëllim që të 

mbledhë gjithë aksesorët e saj. Profili i kanates të dritares do të jetë me 

dimensione të tilla 25 mm që do të mbulohet nga profili kryesor që do të 

fiksohet në mur.

Profilet e kornizave të lëvizshme kanë një dimension: gjërësia 32 mm dhe 

lartësia 75 mm të sheshta ose me zgjedhje ornamentale.

Të dyja korniza fikse ose të lëvizshme janë projektuar dhe janë bërë me 

dy profile alumini të cilat janë bashkuar me njëra tjetrën dhe kanë një fugë 

ajri që shërben si thyerje termike, ato janë të izoluara nga një material 

plastik 15 mm.

Profili është projektuar me një pjesë boshllëku qëndror për futjen e një mbështetëse 

lidhëse këndore (me hapësirë 18 mm të lartë nga xhami i dritares) dhe trolleys për 

rrëshqitjen e tyre.

Ngjitja është siguruar nga furça me një fletë qëndrore të ashpër. Karakteristikat e 

ngjitësit kundër agjentëve atmosferike duhet të jenë të provuar dhe të çertifikuar nga 
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testimi që prodhuesit të kene kryer në kornizat e dritareve ose nga prodhuesit e 

profileve.

Profilet e aluminit do të jenë të lyera sipas proçesit të pjekjes lacquering. 

Temperatura e pjekjes nuk duhet të kalojë 180 gradë, dhe koha e pjekjes do të jetë 

më pak se 15 minuta. Trashësia e lacquering duhet të jetë së paku 45 mm. 

Pudrosja e përdorur do të bëhet me resins acrylic te cilesisë së larte ose me 

polyesters linear.

Spesori i duraluminit dueht të jetë minimumi 1,5 mm.

Panelet e xhamit (4mm të trasha kur xhami është transparent dhe 6 mm të trasha 

kur janë të përforcuara me rrjet teli ose me dopio xham). Ato do të jenë te fiksuara 

në skeletin metalik me anë të listelave të aluminit në profilet metalike të dritares dhe 

të shoqëruara me gomina. Të gjitha punët e lidhura me muraturen dhe të gjitha 

kërkesat e tjera për kompletimin e punës duhet të bëhen me kujdes. Një model i 

materialeve të propozuara do të shqyrtohet nga supervizori për një aprovim 

paraprak.

Dyert - informacion i përgjithshëm  

Dyert janë një pjesë e rëndësishme e ndërtesave. Ato duhet të sigurojnë hyrjen në 
pjesët e brendshme të tyre. Në varësi të funskionit që kanë, dyert mund të jenë të 
brendshme ose të jashtme. Madhësite (kupto dimensionet) e tyre janë të ndryshme 
në varësi të kompozimit arkitektonik, kërkesave të projektit dhe të Investitorit. Dyert 
mund të jenë të prodhuara me dru, MDF, metalike, duralumini, plastike etj.
Pjesët kryesore të dyerve janë: 
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1. Kasa e derës e fiksuar në mur dhe e kapur nga ganxhat, vidat prej 
hekuri përpara suvatimit (materialet e dritares mund të jenë 
metalike, duralumini  ose prej druri të fortë të stazhionuar); 

2. Korniza e derës e cila lidhet me kasën me anë të vidave përkatese 
pas suvatimit dhe bojatisjes; 

3. Kanati i derës i cili mund të jetë prej druri, metalike, alumin ose 
PVC te përforcuara sipas materialit përkates, si dhe aksesoret e 
derës, ku futen menteshat, dorezat, çelezat, vidat shtrënguese, etj.

 
Dyer të brendshme
Dyer të brendshme MDF 
Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme prej materiali MDF dimensionet e të 
cilave jepen nga Porositësi, përbëhet nga:

një kasë e bërë me dru pishe të stazhionuar (me trashësi 4 cm) e trajtuar me një 
mbulesë mbrojtëse të drunjtë, e dimensionuar sipas gjerësisë së murit, (duke marrë 
parasysh edhe rritjen prej mbulesës së murit) mbërthehet fuqishëm në mur me vida 
hekuri  (çdo një metër) dhe me llaç çimento;
Një kornizë e kasës së drurit që fiksohet, tek kasa e drurit e dhënë me sipër, pas 
suvatimit dhe lyerjes. Për dyert e dhëna në Vizatimet Teknike, korniza do të 
sigurohet me mentesha dhe ankerat e çelësit për të gjitha llojet e dyerve (Dyer me 
kasë, dyer pa kasë, me dritë në pjesën e sipërme, etj).
Kanatet hapëse të dyerve të bëra me material MDF te nje cilesie te lartë  dhe shirita 
ndërmjet druri të fortë të siguruar nga një bravë sigurie. Dy panelet e melamisë do 
të jenë 8 mm të trasha dhe të gjitha kufijtë e derës do të mbrohen nga një shirit druri 
i fortë. Trashësia totale e dyerve do të jetë 4,5 cm minimalisht  dhe  duhet te varen 
të paktën nga 3 mentesha me gjerësi minimale 16 cm. 
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Një bravë metalike dhe tre kopje çelesash tip sekrete, doreza dyersh dhe doreze 
shtytëse të derës
Mbyllja bëhet me shirita solide druri, të cilat vendosen përreth perimetrit të derës me 
anë të thumbave, pune që duhet të bëhet me cilësi, sipas të gjitha kërkesave të 
duhura teknike që duhen për kompletimin e kësaj pune.
Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme "MDF  me panel xhami është njëlloj si 
me sipër dhe sipas përshkrimeve të dhëna në Vizatimet Teknike por me ndryshimin 
se në vend të paneleve të drunjta vendosen panele xhami. Panelet e xhamit mund 
të jenë transparente (4 mm trashësia minimale) dhe me rrjetë të përforcuar (6 mm 
trashësia minimale). Kanatet e xhamit do të instalohen pas lyerjes së derës me bojë 
të emaluar dhe vendosjes së tyre. 
Një shembull i zërave të mësipërm të propozuar duhet ti jepet Supervizorit për 
aprovim paraprak

Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të 
bëhen sipas kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. Një model i 
menteshës, së bashku me çertifikatën e cilësisë dhe të origjinës së mallit, duhet ti 
jepet për shqyrtim supervizorit për aprovim para se të vendoset në objekt.
 

Rifiniturat e tavaneve

Tavan i suvatuar dhe i lyer me bojë
Te përgjithshme:

Te gjitha sipërfaqet që do të suvatohen do të lagen më parë me ujë. Aty ku është e 
nevojshme ujit do ti shtohen materiale te tjera, në menyrë që të garantohet realizimi 
i suvatimit më së miri. Në çdo rast kontraktori është përgjegjës i vetëm për realizimin 
përfundimtar të punimevë të suvatimit.
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Materialet e përdorura:

Llaç bastard marka-25 sipas pikës 5.1.1

Llaç bastard marka 1:2 sipas pikës 5.1.1. 

Bojë hidromat ose gëlqere.

Përshkrimi i punës:

Sprucim i tavaneve, me llaç çimentoje të lëngët për përmiresimin e ngjitjes së 

suvasë dhe riforcimin e sipërfaqes të muraturës duke përfshirë skelat e shërbimit 

dhe çdo detyrim tjetër për të bërë plotësisht sprucimin.

Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaç bastard marka-25 me 

dozim per m2, rërë e larë 0,005m3, llaç bastard (marka 1:2) 0,03m3, çimento 

(marka 400), 6,6 kg, uje I aplikuar në bazë të udhëzimevë të përgatitura në mure e 

tavane dhe e lëmuar me mistri e berdaf, duke perfshirë skelat e shërbimit, si dhe 

çdo detyrim tjetër për të bëre plotesisht suvatimin me cilësi të mirë.

Lyerje dhe lemim i sipërfaqës së suvatuar të tavanit, bëhet mbas tharjes së llaçit, 

për tu lyer me vonë.

Lyerje e sipërfaqes me hidromat ose me gëlqere, minimumi me dy shtresa. Ngjyra 

duhet të jetë e bardhë dhe duhet aprovuar nga Supervizori.

TAVAN I VARUR GIPSI

Tavan i varur me pllaka gipsi
Specifikimi i tavaneve:
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Tavanet e varur zakonisht janë të ndarë me panele dhe   perimeteri është i 

barabartë ose me i madh në gjerësi sesa ½ e modulit te pllakës së plotë. Këto 

panele duhet të priten në madhësi të përshtatshme me skeletin përbërës së tavanit 

të varur. Drejtimi i instalimit duhet të jetë i treguar mbi planet e tavanit. 

Konditat e montimit:

Kërkesa stabël për instalimin e tavanit të varur në objekt është vetëm nqs ndërtesa 

është plotësisht e thatë (nuk ka lagështi) kushtet e motit janë të mira, ndërtesa ka 

ndriçim të plotë, si dhe gjatë muajve të stinës së dimrit është siguruar tharje nga 

ngrohtësia. Ajrosja e mirë duhet të bëhet për të reduktuar ngrohjen e tepërt, të 

krijuar gjatë ditës nga nxehtësia e solarit.

Kontrolli i ajrosjes duhet të përdoret për të shpërndare lageshtine ne ajer. Tharësi 

mekanik i ajrit është projektuar për të reduktuar përmbajtjen e lagështisë në ajër 

brenda ndërtesës. Djegia direkte e fosileve të lëndës djegëse të tille si gas butani 

ose propan nuk është i rekomanduar sepse këto lëshojnë afërsisht 2.2 litër ujë për 

çdo 500 gram djegie të lëndës djegëse. Është me mirë të përdoret ngrohës për 

tharje elektriciteti ose indirekt ajër i ngrohtë të përdoret tharës vetëm për të 

reduktuar përqindjen e RH të krijuar nga lagështia e emetuar nga struktura.

Mirembajtja dhe pastrimi:

Mirëmbajtja e tavanit të varur duhet të kryhet vetëm mbas efëktit te krijuar nga 

difektet kur punohet për një pune e tillë instalimi, si dhe dëmtimet (në veçanti zjarri 

dhe performanca akustike), janë plotësisht të vlerësuara. Në rast të tillë bëhet 

konsultimi tek teknikët.

Sidoqoftë, kur mirëmbajtja është e nevojshme, sigurohet vazhdimësi të lartë.
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Pastrimi:

Së pari hiqet pluhuri nga tavani duke përdorur një furçë të butë. Njollat e shkrimet 

etj, duhet të hiqen me një gomë fshirësë të zakonshme. Një metodë tjetër 

alternative pastrimi është me rrobe të lagur ose sfungjer të futur në ujë me përbërje 

sapuni ose detergjent diluted. Sfungjeri duhet të përmbajë sa më pak ujë që të jetë 

e mundur. Tavani nuk duhet të jetë i lagur. Mbas larjes, pjesët me sapun e tavanit 

duhet të fshihet me një copë ose sfungjer të lagur në ujë të pastër.

 Pastruse abraziv nuk duhet të përdoren.
 Rekomandohen këto kimikate

o Ceramaguard ceilings nuk janë të ndikueshëm nga 
lagështia.

o Parafon Hygien and ML Bio Board mund të jenë larës të 
shpejtë dhe do të qëndrojnë pastrues detergjent për 
myqe dhe germicidal.

 Specialisti kontrakton me shërbimin e pastrimit për zgjidhjet 
kimike të përdorimit të këtyre pastruesve. Në vendet që 
përdoren këto metoda pastrimi, është e rekomandueshme një 
provë paraprake. Është në të mirë të punës që kontakti për 
kryerjen e këtyre provave të kryhet në një zonë jo-kritike të 
ndërtesës.

Rifinitura të ndryshme

Mbrojtëset e këndeve të Mureve
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Furnizimi dhe vendosja e mbrojtëseve të këndeve të mureve përshkruhet në 

specifikimet teknike të dhëna nga kontraktori. Ato përbëhen nga material alumini 

profil L të cilat janë sipas standarteve Europiane dhe janë profile të lyera përpara se 

të vendosen në objekt. Ngjyra e tyre do të jetë sipas kërkesës së investitorit 

(zakonisht përdoret ngjyra e bardhë e emaluar).

Mbrojtëset e këndeve të mureve kanë përmasa: gjatësi 150 cm x 2 cm x 2 cm dhe 

janë në formën e profilit L të zgjedhur. Trashësia e profilit është 2 mm. 

Profili në të dy anët e tij mund të jetë me vrima me d= 6-8 mm, të cilat duhen për 

fiksimin sa më të mirë të mbrojtëses në mure. Në këtë rast mbrojtësja vendoset në 

mure para se të bëhet patinimi. Gjatë patinimit të dy anët e profilit të saj mbulohen.  

Seksionet e profilit të aluminit do të jenë të lyera me anë të proçesit të pjekjes 

lacquering. 

Ngjitja ndërmjet mbrojtëses dhe murit do të bëhet duke përdorur materiale elastiko 

plastike të posaçëm për këto lloj profilesh alumini. Ngjitja bëhet me anë të një furçe 

të ashpër, pasi të jetë bërë mbyllja dhe suvatimi i çdo të çare të murit. 

Karakteristikat e ngjitësit kundër agjentëve atmosferike duhet të jenë të provuar dhe 

të çertifikuar nga testimi që prodhuesit kryejne për këto mbrojtëse.

Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të 

bëhen sipas kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. Një model i 

mbrojtëses së këndeve të mureve do ti jepet për shqyrtim supervizorit për një 

aprovim, para se të vendoset në objekt. Me kërkesë të veçantë të Supervizorit, 

mbrojtëset këndore mund të jenë edhe me lartësi deri në 2m.
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Sipërfaqe prej xhami (vetratat)
Vetrata- Furnizimi dhe vendosja e vetratave prej xhami siç përshkruhet në 

specifikimet teknike me dimensione të dhëna nga kontraktori, përbëhen nga 

material alumini profilet e të cilit janë sipas standarteve Europiane dhe janë profile të 

lyera përpara se të vendosen në objekt. Ngjyra e tyre do të jetë sipas kërkesës së 

investitorit në përputhje me konceptin e projektuesit.

Korniza fikse e vetratave do të ketë një dimension që do të përcaktohet nga 

vizatimet teknike. Ato kanë elemente që shërbejnë për vëndosjen dhe ankorimin e 

vetratave në strukturat e murit. Forma e profilit të vetratave është tubolare me qëllim 

që të mbajë gjithë aksesorët e saj. Profili i skeletit të vetratës do të jetë me 

dimensione jo më pak se 25 mm që profili kryesor që do të fiksohet në mur të jetë i 

zbuluar.

Profilet e kornizave të lëvizshme kanë një dimension thellësia 32 mm dhe lartësia 

75 mm të sheshta ose me zgjedhje ornamentale. Të dyja korniza fikse ose të 

lëvizshme janë projektuar dhe janë bërë me dy profile alumini të cilat janë bashkuar 

me njëra tjetrën dhe kanë një fugë ajri që shërben si thyerje termike, ato janë të 

izoluara nga një material plastik 15 mm.

Fiksimi i vetratave me kontrotelajo solide do të bëhet me kujdes me fashetat e 

hekurit për tek muri me llaç (me tapa me filete). Vendosja (fiksimi I vetrates) duhet 

të ketë një distancë të preferueshme nga qoshja e kornizës jo më shumë sesa 150 

mm dhe midis tyre jo më shumë se 800 mm. Skeleti i fiksuar i vetratës do të 

vidhoset me telajon pas përfundimit të suvatimit dhe bojatisjes. Kanate të hapshëm 

me xhama do të vendosen me mentesha në skeletin e vetratës dhe do të pajisen 
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me bravë mbyllëse dhe dorezë. Ngjitja dhe mbushja midis kasave dhe përbërjes së 

ndërtesës do të kryhet duke përdorur materiale elastiko-plastike, mbas mbylljes së 

çdo të çarë me materiale izoluese. Midis brendësisë së kornizës suportuese të 

hekurit dhe kornizës së jashme fikse të aluminit është e preferueshme të ruash një 

tolerancë instalimi prej 6mm, duke konsideruar një dalje të hapësira fiksuese prej 

rreth 2 mm. Toleranca dimensionale dhe trashësia do të jenë sipas standarteve 

Europiane.

Panelet e xhamit do të jenë te fiksuara në skeletin metalik me anë të listelave të 
aluminit në profilet metalike të vetratës dhe të shoqëruara me gomina. Të gjitha 
punet e lidhura me muraturën dhe të gjitha kërkesat e tjera për kompletimin e punës 
duhet të bëhen me cilësi.

PAISJET HIDROSANITARE

Klozeta dhe kaseta e shkarkimit 
Në ambientet e larjes apo dhomat e tualetit parashikohet edhe vendosja e 

klozetave. Ato janë me material porcelani me të dhenat e standarteve teknike 

ndërkombetare. Ato do të jenë të tipit alla frënga. Për objektin, me funksion më 

specifik, do të ketë dy tipe klozetash, në varësi të përmasave: klozeta me përmasa 

standarde dhe klozeta me përmasa për fëmijë.

Klozeta tip alla frënga fiksohen në dysheme ose në mur me fasheta tunxhi, vida dhe 

tapa me fileto pa ndëprerë veshjen me pllaka të murit. Para fiksimit të tyre duhet të 

bëhet bashkimi me tubat e shkarkimit të ujrave. Klozeta mund të jetë me dalje nga 
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poshte trupit të saj ose me dalje anësore në pjesen e pasme të klozetës. Në klozetë 

me dalje anësore tubi i daljes duhet të jete në lartesine 19 cm nga dyshemeja.

Klozeta duhet të sigurojë përcjellshmëri të lartë të ujrave, rezistence ndaj goditjeve 

mekanike, mbrojtje izoluese ndaj ujrave, rezistence ndaj korrozionit dhe agjentëve 

kimikë, lehtësi gjatë punës në to dhe mundësi të thjeshta riparimi.  

Klozeta lidhet me tubat e shkarkimit të ujrave me anë të tubit në formë sifoni. Tubi i 

lidhjes së klozetës me tubat e shkarkimit duhet të jetë PVC me të njëjtat 

karakteristika teknike të tubave të shkarkimit të ujrave. Diametri i tyre do të jetë në 

funksion të daljeve të klozetës (zakonisht ato jane 100-110 mm). 

Klozeta lidhet me sistemin e furnizimit me ujë me anë të kasetës së shkarkimit e cila 

mund te instalohet direkt mbi klozetë ose në mur e ndarë nga klozeta. Kjo varet nga 

lloji i këtyre pajisjeve.  Kaseta e shkarkimit vendoset në lartësinë  rreth 1,5 m lart 

nga dyshemeja (rasti kur është e ndarë). Tubi i shkarkimit fiksohet në mur me 

fasheta të forta xingato, me vida dhe tapa me fileto në çdo 50 cm.

Një model i klozetës që do të përdoret sëbashku me çertifikaten e cilësisë, 

çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë do t’i jepet për 

shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Të dhënat 

teknike të klozetës duke përfshirë edhe modelin e saj, emrin e prodhuesit, standartit 

që i referohen, viti i prodhimit, etj duhet të jepen në katalogun përkatës që shoqëron 

mallin. Supervisori mund të bëjë testime plotësuese për të dhënat fizike-mekanike të 

tyre. 

Lavamanët
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Në ambientet e larjes apo dhomat e tualetit, gjithmonë duhet të parashikohen 

pajisjet hidrosanitare përkatëse (lavamanet) të cilat shërbejnë si vende për larjen e 

duarve dhe fytyres. Lavamanët do të jenë porcelani, muri tulle i suvatuar e veshur 

me pllaka ose të montuar në vepër. Për objektin, me funksion më specifik, do të 

ketë dy tipe lavamanësh, në varësi të përmasave: lavaman me përmasa standarde 

dhe lavaman me përmasa për fëmijë.

Lavamanët duhet të sigurojnë përcjellshmëri të lartë të ujrave, rezistence ndaj 

goditjeve mekanike, mbrojtje izoluese ndaj ujrave, eliminim të zhurmave gjatë 

punës, rezistencë ndaj korrozionit dhe agjentëve kimike, lehtësi gjatë punës në to 

dhe mundësi të thjeshta riparimi.  

Lavamanët e porcelanit dhe mbështetësja e tyre fiksohen në mur me fasheta tunxhi, 

vida dhe tapa me fileto pa ndërprerë veshjen me pllaka të murit. Pas fiksimit të saj 

në mur duhet të bëhet vendosja e rubinetave me tunxh të kromuar mbi lavaman dhe 

bashkimi i lavamanit me tubat e kanalizimit të sifonit dhe tubat e shkarkimit të 

ujrave. Njëkohësisht lavamani duhet të pajiset edhe me piletën e tij metalike. Pileta 

duhet të vendoset në pjesën më të ulët të sipërfaqes së gropës mbledhëse ku është 

hapur një vrimë me përmasat e piletës. Lavamani ka një gropë mbledhëse me 

përmasa 40/60 x 36-45 cm në varësi të llojit dhe modelit te zgjedhur. Përmasat e 

lavamanit janë në varësi të llojit dhe modelit të tyre Lavamanët vendosen në lartësi 

75-85 cm sipas kërkesës së projektit dhe Supervizorit. Distanca horizontale e 

vendosjes së tyre nga pajisjet e tjera hidrosanitare (bide,klozetë, etj) duhet të jetë të 

paktën 30 cm 
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Lavamanet lidhen me tubat e shkarkimit të ujrave me anë të piletës, tubit në formë 

sifoni prej materiali PVC-je. Lidhja e mësipërme mund të bëhet me tridegëshe të 

pjerrëta nën një kënd 45 ose 60 gradë. Tubi i lidhjes duhet të jetë PVC me të njëjtat 

karakteristika teknike të tubave të shkarkimit të ujrave. Gjatësia e këtyre tubave 

është 20 - 40 cm. Diametri i tyre do të jetë në funksion të daljeve të piletës ku janë 

vendosur. 

Lavamanët lidhen me sistemin e furnizimit me ujë me anë të dy tubave fleksibël me 

gjatësi 30 - 50 cm dhe diameter 1/2 ", të cilët bëjnë lidhjen e rubinetit me tubat e 

furnizimit me ujë të ngrohte dhe ujit të zakonshëm. Në vendin e lidhjes së rubinetit 

me lavamanin duhet të vendosen gomina të përshtatshme, për të mos bërë lejimin e 

rrjedhjes së ujrave.  

Një model i lavamanit që do të përdoret sëbashku me çertifikatën e cilësisë, 

çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë do ti jepet për 

shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Supervisori 

mund të bëjë testime plotësuese për të dhënat fizike-mekanike të tyre.
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Figura 3 Dimensione standarde për pajisjet për fëmijë

    

Figura 4 Shembuj të ndarjeve të klozetave
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KORIMANO METALIKE INOKSI (Nyje H/S)

Përvec korimanove që do përdoren si korimano linear dhe të fiksuar, në krah të 

klozetës do vendoset edhe korimano i lëvizshëm metalik inoksi. 

PAJISJET E MNZ

Fikësit e zjarrit

Fikësit e zjarrit mund ti ndajme në këto tipe:

Tipe të fiksuara
o Hidrante brenda ndërtesës
o Hidrante jashtë ndërtesës ( nuk jane aplikuar)
o Sisteme me sperkatje ( nuk jane aplikuar)

Tipe mobile
o Bombula të ndryshme
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Projektuesi i MKZ duhet sipas nevojes dhe normave të vendosë dhe të projektojë 

një plan efektiv, sipas të cilit do të instalohen fikësit e nevojshëm. Më poshtë janë 

paraqitur disa sisteme, ndër të cilat projektuesi mund të zgjedhë.

Fikësit e zjarrit janë komponente aktive të mbrojtjes kundër zjarrit. Nuk duhet 

harruar edhe komponenti pasiv, siç është zgjedhja e materialeve kundër zjarri, e 

përshkruar në pikat e mëparshme si psh. në 5.1.14, 5.1.15 etj.

Pompat e lëshimit të ujit

Në raste zjarri zjarrfikësit duhet të kenë furnizimin e plotë me ujë të posaçëm për ta 

luftuar zjarrin. 

Kjo arrihet duke vendosur hidrante brenda dhe jashtë ndërtesës. Hidrantet duhet të 

kenë një sasi uji me një shtypje (presion),të mjaftueshëm. Në rast të mungesës së 

ujit nga rrjeti komunal apo të mungesës së presionit te tij, duhet të projektohen 

pompa të cilat e garantojnë presionin e nevojshem për të luftuar zjarrin nga 

zjarrfikësit.

Po ashtu duhet patur parasysh, në raste të mungesës së ujit, të gjenden burime të 

tjera të ujit me një sasi të mjaftueshme.

Këto kërkesa duhen plotësuar sipas normave / standardeve moderne. Po ashtu 

duhet gjatë projektimit të ndërtesës të kontaktohen autoritetet e zjarrfikësve për të 

plotësuar kërkesat e atyre për një nderhyrje të sukseshme në raste zjarri.

Bombulat fikëse 
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Sipas normave/standardeve bashkëkohore bombulat fikese ndahen në klasa. Për 

shembull evropiane DIN EN 2 i ndan bombulat në këto klasa :

Klasa A :

Përdoret për zjarre që rezultojne nga materiale të forta si psh.: Dru, letër, tekstile, 

plastike, etj

Klasa B:

Përdoret për zjarre që rezultojne nga materiale të lëngshëm si psh.: benzinë, 

benzole, alkohol, vaj, etj.

Klasa C:

Përdoret për zjarre që rezultojnë nga materiale gazi si psh.: Metan, propan, etj.

Klasa D:

Përdoret për zjarre që rezultojnë nga materiale prej metali si psh.: alumin, 

magnesium, natrium, etj.

Sasia e bombulave fikëse duhet të vendoset nga projektuesi i ndërtimit sipas 

kërkesave të normava/standardeve bashkëkohore dhe moderne (psh DIN EN 3). 

Ata duhet të mirëmbahen dhe të kontrollohen të paktën çdo dy vjet nga autoritetet e 

liçensuara.

Sistemi i sinjalizimit të zjarrit

- Paisjet e kontrollit
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Kontraktori duhet të mbulojë, instalimin, testin, lidhjen dhe garanton një cilësi të lartë 

të veprimit të pajisjes sinjalizuese të zjarrit dhe sistemit të alarmit duke përfshirë dhe 

autoparlantët, ndriçuesit, pajisjet e alarmit, kontaktet e thyerjes së xhamit, panelet e 

alarmit të zjarrit, karikuesin e baterisë, dhe releve të shoqëruar, do sigurohen dhe 

lidhen në përputhje me specifikimet, sipas pozicioneve të treguara në vizatime. 

Instalimi do të kryhet me JY-(st)-Y 2x1 mm² kabëll për shuesit e zjarrit dhe NYMHY 

2x1 mm, për autoparlant.

Të gjithë sinjalizuesit do të pajisen me një shigjetë treguese të vendit të zjarrit. 

Sinjalizuesit kryesor do të sigurohen gjithashtu me lidhje ndërmjet terminaleve në 

mënyrë që të ndihmojë komandimin e njësive sinjalizuese në vizatimet e 

mëparshme.

- Sinjalizuesit e tymit të duhanit.

Këto do të veprojnë në mënyrë që të mbajnë ekuilibrin ndërmjet dhomës së hapur 

dhe të mbyllur, kështu kur tymi depërton në dhomën e hapur ai do të ketë kontakt 

me qarkun dhe do të aktivizojë sinjalin. Çdo sinjalizues do të projektohet në mënyrë 

që të mbulojë një zonë prej 100 m².

Të gjithë sinjalizuesit e tymit, të jenë instaluar të tilla që të mund të ndërrohen me 

zëvendësues.

- Zjarrpërgjuesit automatik

Veprimi detektor ose i pikës së thirrjes, do të fillojë si më poshtë:

          Koka e pajisjes së alarmit ose e pikës së thirrjes do të jetë e 

ndriçuar
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          Adresa e mjeteve, numrat e zonës dhe përshkrimi i çdo vendi do të 

jepet në njësinë e kontrollit (dhe në njësinë përsëritëse).

          Alarmi do të transmetohet në brigadën e zjarrit 

          Autoparlantet e tokës do të tingëllojnë në vazhdimësi.

Autoparlantët në të gjitha zonat e tjera do të pulsojnë.

- Zilet e alarmit

Autoparlantët e alarmit do të vendosen ndërmjet godinës. Vendondodhja do të 

caktohet për të siguruar:

          Minimumin e nivelit të tingullit prej 5db (A) është i pranishëm në çdo 

klasë.

          Mosfunksionimi i një zileje të mos ndikojë në nivelin e përgjithshëm 

të sinjalizimit.

Zilet e alarmit do të shkruhen me të kuq dhe do të shkruajnë qartë “Zjarr”.
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